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EL 
E N E L C O N G R E S O 

Paso ayer el general Marenco, en el 
Congreso, como vulgarmente se dice, el 
dedo en la llaga, ocupándose de la enfer
medad que aqueja á la Marina de guerra, 
que para desgracia de esta nación ha lle
gado al mayor de los abatimientos. 

E n su interpelación al ministro, que dea-
arrolló probando documentalmente to
dos sus asertos y poniendo de relieve su 
gran competencia para tratar el asetnto, 
hizo ver con toda claridad dónde radica 
el mal que da origen á esos múltiples sín
tomas patológicos que se observan en la 
Armada, y que los que juzgan desde af ae
ra con notoria ligereza, confunden y to
man por la verdadera dolencia, preacri-
biendo á montón recetas que al aplicarlas 
agravan y molestan aun más al enfermo. 

Tal conducta ha sido la que el general 
Marenco ha censurado al duque de Ver
agua; quien vino al ministerio de Marina 
con un programa, basado en las vulgari
dades de una opinión extraviada por los 
que erigidos en doctores, por ignorancia y 

Í>ereza intelectual no quisieron estudiar 
a cuestión á fondo. 

Este prejuicio del ministro ha causado 
gran daño á su gestión, desvirtuando sus 
buenas intenciones, que no hemos de ne
gar, ni tampoco el deseo del acierto. Mas 
para obtenerlo tomó la dirección contra
ria; confundió lo sano con lo verdadera
mente enfermo haciéndolo preponderar, 
razón por la que todos sus proyectos de 
reorganización no pudieron pasar de co
natos, y se ha visto obligado á retirarlos 
uno por uno. 

L a Marina necesita reconstituir su ma
terial y adaptar 4 su servicio el personal; 
precisa organizar sus establecimientos in
dustriales, á fin de que produzcan con efi
cacia y llevar á todo el organismo el sello 
de la utilidad para llenar los fines que de 
su cometido debe obtener la nación; mas 
no basta un buen deseo: para intentarlo 
es necesario conocer al detalle la función 
del menor de los mecanismos, que mal 
dispuesto puede entorpecer el engranaje 
total ó inutilizar el trabajo de tan compli
cada máquina. 

E l discurso del general Marenco es de 
grande enseñanza en este concepto; no es 
el carácter militar, que nunca pueden 
perder los ai señales por representar el 
más importante de los servicios de guerra, 
el que les perjudica para producir bien, 
sino la competencia profesional, pues aun
que todo sea imperfecto, si dicha compe
tencia existe, se tardará tiempo en cons
truir y se gastará más; pero el producto 
será útil; en cambio, aunque se cuente con 
la mejor organización, si la competencia 
no existe, el resultado será siempre una 
equivocación. 

Y estas equivocaciones son las que han 
impedido mantener á nuestra flota militar 
con la eficacia necesaria para responder 
con éxito á los sacrificios y exigencias del 
pais. 

A h í es donde radica el daño de la Mari
na; eso es lo que ante todo hay que corre
gir antes de dar un paso más en su orga
nización, pues será perdido cuanto se haga. 

Y no es que no cuente la Marina con 
esa competencia profesional en muchos de 
los Humados á tenerla; es que por hallarse 
organizados con un carácter distinto de su 
objetivo, se desvirtúa y se pierde &in hacer 
posible la responsabilidad,al amparode un 
espíritu de claee, que se moteja cuando se 
trata de la parte militar de la Marina 
donde es útil, y nadie se fija en el perjudi-
cialísimo que se desarrolla en el servicio 
industriaydonde no se puede tolerar sin 
las graves consecuencias que estamos ex
perimentando. 

Desearíamos que el duque de Veragua 
se ¡fijase en estas consideraciones y que 
abandonando para siempre perjuicios in
fundados, se lanzara con más experienciay 
mejor aconsejado por un camino distinto, 
prestando así un servicio á la Patria ade
más de dejar un buen recuerdo en la Ma
rina. 

E l general Marenco interrumpió ayer 
sa discurso, que no ha de terminar sin 
exigir del presidente del Gobierno y de 
los jefes de los partidos una afirmación 
categórica respecto á la solución del pro
blema naval en España. 

El poder naval alemán 
Alemania está desplegando gran aotivided na

val desde que se Armó el tratado anglojaponés y 
Francia reorganizó sus fuerzas de mar en Asia. 

En la actualidad tiene en las aguas de Orien
te dos de atts más poderosos aoorazades; el 
«Prince Bismark» en Tsigtan, y el «Hansa» en 
HongKong. Además, según las últimas noti
cias, hay los aiguientes cruceros: El «Busard», 
en Tsinjítan; el «Geier», en dicho puerto, junto 
con ei «Thetis»; y el «Seeadler» y €Shwalbe»,en 
Schiakwan y Shanghai respectivamente. 

A esos buques hay que añadir los cañoneros 
siguientes anciados en puertos chinos ó practi
cando cruceros en aquailas aguas: «Tiger», «Lu
che», «Jagnar», «luis» y «Foi v.ird», y loa tor
pederos «S 90» y «T< k », tr^nap »rte «Sylvia» 
y buen número de embarcaciones meno 

NAVEGACIÓN DE ALTURA 

ESCOLLOS NO SEÑALADOS 
El capitín A. Oraignon, del tres palos francés 

«Erneet Legouvé», procedente de H .bart-Town 
<Tabmania) y oun rumbo á Portiand (Otegon), 
declara que el 17 de Diciembre úUimo, á las 
cuatro de la tarde, percibió una decalorsoión de 
agu«. Oaai al mismo tiempo vió una rompiente 
por estribor, como á ciento cincuenta metros 
de diatancia. Como la brisa era bastante fuerte 
del Noroerte, y marchaba á razónSde seis millas, 
dejó correr 1«B cosas. 

A las cuatro y veinte se destacó una seguoda 
rompiente rect v de frente, como á 400 metros, y 
entonces viró da babor y tomó las amuras á es
tribor, para darse cuenta de la primera rom
piente . 

El viento había refrescado, y pudo oompobar 
que el primer bajo rompía en blanco, y que te
nía encima muy poca ngua. 

Era ya demasiado tarde para descolgar un 
bote y efectuar la sonda. L a mar era muy 
gruesa. 

Dichos bajos están situados por una latitud 
de 85M4 Sur y 1520,58 longitud Oeste, y distan 
uno de otro como una media milla, ocupando 
un espacio de cien metros cada uno. 

Las instrucciones y cartas señalan rompien
tes situadas por latitud 360,57 Sur .y 1520,85 
Oeste, reconocidas por el barco alemán «Júpi 
piter» en la noche del 3 de Diciembre de 1878; 
pero desde esa fechd ningún informe ni refe
rencia positiva se ha dado relativo á las mismas. 

Oomo longitud correspondían á una distancia 
de 24 millas, pero la diferencia en latitud es 
demasiado considerable, para que pueda asegu
rarse que los señalados por el «Ernest-Legouvé» 
son 1( 8 mismos bajos indicados por el «Júpiter.» 

Estos escollos, muy peligrosos para ta nave
gación, han sido señalados al consulado francés 
de San Francisco.—X 

C O M E R G I O A S I Á T I C O 
Los cipualiat -s franceses y daneses interesa

dos en la Compañía danesa del Este de Asia han 
suscripto 15 millones de francos destinados á la 
nueva Compañía francesa de navegación á va
por asiática. Ei Gobierno francés subvenciona
rá dicha Compañía, y se organizarán inteligen
cias con la daaesa citada, así oomo con las Men
sajerías mirí t imss de Marsella. 

La administración de la nueva Sociedad será 
francesa, creyéndose que empezará á funcionar 
dentro de un par de semanas. Parece seguro su 
porvenir brillante para el negocio de que se 
trata, dado el desarrollo asombroso que van to
mando las relaciones mercantiles entre el con
tinente europeo y las regiones aaiáticas. 

EL SOCIALISMO EN ITALIA 
Los republicanos y socialüstas de Milán, que 

hasta aquí han vivido en la mejor armonía é 
íntimo coneorcio.se han separado ruidosamente. 

Ei partido socialista, más fuerte que el repu
blicano, se ha emancipado de la tutela de éste, 
demostrando mejor organización. 

Su jefe, á consecuencia de contrariedades in
testinas, se creyó en el caso de renunciar i\u in
vestidura de diputad!?, y entonces los republica
nos, deseando acreditar su fuerza, intentaron re
cabar el acta para uno de sus adeptos; pero han 
experimentado el má3 espantoso fracaso; porque 
los socialistas, no obstante haberse retirado su 
jefe de la lucha lo han reelegido por una mayo
ría verdaderamente aplastante. 

Esta resultado ha determinado el rompimien
to y vendrá á benüflciar á los monárquicos mi-
laneaea, que apenas si daban señales de exis
ten ia. 

Continuará este cracimlento del socialismo 
legal mientras en el Gobierno italiano sigan 
desarrollándose doctrinas tan avanzadas oomo 
las intentadas por el Gabinete Zarnardelli-Gio-
l i t t i . 

L A C E N S U R A T U R C A 
No podrá quejarse el Sultán de que sus fun-

oionarioa no se interesan por la preciosa exis
tencia del Soberano. 

Los censores de U Sublimo Puerta acaban de 
prohibir la representación, por unos añoiona-
dos de «Iflgenia en Taurida», por contener di
cha obra alusionas al regicidio. Han prohibido, 
igualmente, á Mr. Pick-nan que diera una con
ferencia sobre hipnotismo, opinando que los ex
perimentos de esta clase podían inducir á su
gestiones desleales. 

Bien se ve que los tales censores quieren evi
tar á su amo y señor hasta los menores motivos 
de temor y sobresalto. 

EFECTISMOS 
E l debate político, ya muy larajo y de

masiadamente • soporífero, se animó ayer 
algún tanto, gracias á los cáusticos de la 
antigua escuela parlamentaria, que los pa
ladines de la oposición eterna tuvieron á 
bien poner en sus peroratas; pero pasado 
el efecto, todo puedó como si tal cosa hu
biese ocurrido. 

E n cambio, desde el banco azul se vol
vió á tratar la cueetióm religiosa para afir
mar que ol decreto de Septiembre sobre 
las Asociaciones le cumplirá; que la ley 
de Asociaciones se presentará en plazo 
breve al parlamento; que las negociacio
nes que se siguen con el VaticanoJ en nada, 
absolutamente en nada, se relacionan con 
la futura ley do Asociaciones, y que el 
Estado mantendrá la integrid id de su per
sonalidad y de sus derechos al legislar % 
sobre materia tan esencial. 

Todo el secreto de nuestro sistema re
presentativo consiste en afirmaciones y 
negaciones, que se exteriorizan y mo'dean 
según del kdo que soplen los vientoPi 

Hay que predicar mucho y con fe con
tra ese género de discusiones que ningún 
provecho positivo reportan al país. Este, 
lo que necesita no son discursos pintores
cos de mayor ó menor alcance, si no re
formas baneticiosas que mejoren la admi
nistración, robustezcan la hacienda y, en 
suma, tonifiquen la patria. 

Todo eso sería política de altura, y sin 
duda, por lo mismo, cuo ta tanto trabajo 
ir desterrando de nuestras costumbres 
públicas OÍOS arraigados vicios parlamen-
tarús . 

Acostumbrados á la política limitada y 
odtrecha, dol interés do partido, nuestros 
más eminentes tribunos divagan lastimo
samente por los agostados campos de la 
retórica circunstancial, y predican, predi
can, pero no dan trigo, que ea en suma lo 
quy hace falta, si ea que este país ha de 
emprender alguna vez el camino de sal
vación. 

Unos por exceso y otros por defecto, los 
directores de opinión, están determinando 
en la masa general del país un cansancio 
extraordinario, con sus interminables 
apelaciones al efectismo retórico. 

Por fortuna parecí ya iniciarse cierta 
reacción en los espíritus, y so van perca
tando los tales directoras de que ha so
nado la hora de trabajar. 

L a política de altura, da reconstrucción, 
de salvación para la patria, ha de ser una 
política de silencio, casi nuda; política de 
tiiartillo y escoplo, no de fantasía y re
lumbrón, porque esta es humo que se di
sipa y la otra es fuego qao aviva. 

i . • nnwmufffT' T|i r i r j l i i i i in i i i 

Los revolucionarios rusos 
El telégrafo transmite graves rumores res

pecto á las tendencias tevalucionarias que se 
advierten en el ejército ruso. 

No son ya solamente los campesinos y loa es-
turtiantes los que conspiran contra las tiranías 
y despotismos del Gobierno ruso, sino entre los 
soldados. 

Para evittr que tan funesta semilla se extien
da, algunos oficiales de sigoifloaoión han hecho 
una indicación al Gobierno para que no se obli
gue al Ejército á reprimir los desórdenes en las 
calles. 

El Ejército, salido de las entrañas del pueblo, 
no puede acatar las órdenes de represión que re
cibe contra los elementos populares, sin sofocar 
BUH propios sentimientos. 

L«s intransigencias de? Santo Sínodo contra 
todo lo que significa libertad, y las debilidades 
del Ozar para contener las de sus justos límites, 
ocasionan este género de conflictos cuya solu
ción parece poco eficaz y segura. 

El día que el ejército ruso se niegue á dispa
rar sus fusiles contra las masas populares, ha 
brá sido el último de los exclusivismos y de las 
autocracias rusas. 

NECROPOÜTANA 

MUERTOS... DE MATOTE 
Oomo hoja de perejil se pusieron ayer varios 

concejales en plena sesión al tratar por milési
ma vez del asunto de las sacramentales, y si el 
alcalde presidente no hubiese tomado el oportu
no acuerdo de levantarla, nadie sabe lo que allí 
habría podido ocurrir. 

Y todo ello... ¡por una pequeflezl Por haber 
censurado un edil muy enérgicamente la don-
duct - de los representantes da las sacramenta
les, que habiéndole asegurado... «bajo palabra 
de honor de caballeros, que no se ejecutarían 
más obras hasta que se diera solución al asun
to, han faltado indignamente á dicha palabra»... 
construyendo en el cementerio de San Lorenzo 
y patio llamado Banco Alto de la Portería obras 
bin la competente licencia, efectuando enterra
mientos, lo cual demuestra... «lo poco eacrupu-
losas que son las sacramentales, que se decican 
más á lucrarse con la muerte que á fines pia
dosos». 

Indudablemente el manejo de les muartos 
debe rcsu.tar muy sustancioso, supuesto que no 
sólo hay quien se drdica «á levantar.os», sino 
también á meterlos «de matute», y esos escán
dalos quu se tíentr.cian can frases tan «acera
das» en pleno Ooncejo, evidencian que se trata 
de un negocio de esos llamados de «micum bar-
bis»; esto ts, de barb« de mico, pues de otro 
modo no se tirarían los respetables ediles de la 
villa y corte con tal frecuencia los trastos á la 
cabeza. 

La industria sepulturera es de las más pro-
ducdvas en Madrid, y en ella están metidas per
sonas de mucho fuste. Haca algunos años se su
surró que una familia de apreciabilísimos cons
picuos, tan conspicuos como que contabi en su 
seno, según entonces sa dijo, un consejero de la 
corona, un senador y un diputado, no tuvo el 
menor empacho en fundar ó establecer en el 
sitio más céntrico de Madrid una Agencia fune
raria, que realizaba pingües y fabulosas ganan
cias. 

Da fijo que todo ello eran «rumores sin el 
ra' ñor fundamento», porque de lo contrario se 
tendría qus llegar á la tremebunda justifica
ción de por qué en esta capital de las Empañas es 
tan aterradora la estadietica de la mortalidad. 
Si los muertos «sudan oro», ¿quién le quita al 
vulgo necio el suponer que cuantos más muer
tos haya más abundante y rico será el fiilón, ó 
sea: ¡Sálvense los mu.rtoa aunque perezca la 
higiene? 

Con el saneamiento de la gran capital no hay 
negocio... por consiguiente ¡ande el movlmien • 
te! esto es, sigan bebiendo los madrileños el 
agua turbia, mezclada con materias fecales, per
duren las alcantarillas rotas, continúen las fá
bricas dentro del casco de la población, empon
zoñando el ambiente de los humos deletéreos 
de sus no muy elevadas chimeneas... la cuestión 
es que muera mucha gente, que las funerarias 
y las sacramentales se pongan, como dijo el 
otro, las botas... lo demás, imperta poco... ¡y al 
que se muere, lo entierranl 

A b e l I m a r i 

El vicealmirante i é n a r d . 
La Marina de guerra francesa acaba de expe

rimentar la muy sensible pérdida del vicealmi
rante Ménard, tan favorablemente conocido en 
el extranjero. 

M. Ménard era el que mandaba la escuadra 
francesa del Norte cuando el Ozar desambarcó 
en Durkerque, y tanto el Emuerador como la 
Emperatriz de Rusia le colmaron de bondades, 
haciendo justicia á su indiscutible mérito. 

En varias ocasiones se opuso á los planes que 
consideró par judiciales al desarrollo de la Ma
rina militar francesa, objeto constante de sus 
afanes, y cuyos progresos estaba estudiando 
cuando una angina de pecho le ha arrebatado la 
existencia en París el día 22 del actual. ^ 
Los franceses en las Nnevas Hébridas 

Los periódicos australianos contienen intere
santes detalles relativos á los abusos cuim:tid>;B 
pi>r un buque francés en uno de tos puestos de 
misión de las Nuevas Hébridas. Todos los edifi
cios de la citada misión fueron incendiados con 
ouant • ( St ib i dentro. Entre ellos figuraba una 
iglesia, capaz para 400 personal?, y una escuela 
de poco menores proporcionen. Sólo pudieron 
salvarse de la destrucc'ón general una cruz y 
d s o><ndeler)s, que habían sido llevados á otro 
tomplo para su inauguración. Las llamas con
sumieron los efectos peraonalas dol reverendo 
Mr. Edgell, evaluados en 145 libras, destruyen
do su librería, provisiones y vivares que poseía 
para unos cinco meses, sus vestidos y tres jue
gos de vasos sagrados para la comunión. 

población de la indicada colonia en 31 de Marzo 
ú timo, calculábase en 755.730 habitantes 
(366.058 varones y 389.672 mujerei), la cual, 
comparada con la de igual fectn de año ante
rior represeuta un aumento de 10.626 personas, 
(5455 varones, y 5.171 mujeres.) 

En los diez años Biguientes al censo de 1891, 
ha «umentadola pob ación, según cálculos, en 
60.110 varones, y 56.120 mujeres, ó sean en 
116.239 habitantes. Las llegadas y salidas de pa
sajeros de Kingston y Puerto Antonio, durante 
los diez años terminados en 31 de Marzo de 
de 1901, han sido registrados, y demues
tran un exceso de arribos de 8.785 ptraonas, sin 
incluir la cifra de soldados ni la de emigrantes 
procedentes de hs Indias Orientales. 

La salud pública fué, en general,satisfactoria 
durante dicho año. 

UNA PETICION JUSTA 
Con motivo del próximo advenimiento 

al trono del joven Monarca quo en breve 
plazo regirá los» destinos de la patria, serán 
machos los indultos y las gracias qne se 
concederán, y nosotros llamamos la aten
ción dol señor ministro de Marina por si 
preía oportuno que entre estas últimas, se 
incluyera la del ascenso de los dos únicos 
alféreces de navio que hay en la escala de 
reserva, ya que, desgraciadamontejno hay 
precepto legal en quó fundar tan justa 
pretensión, y contar diez y ocho años y 
doce respectivamente de antigüedad en 
el empleo, sin tener esperanza alguna de 
mejorar su situación. A nadie se le causa
ría perjuicio con esta gracia, ni el Tesoro 
saldría gravado por tan exiguo aumento, 
y en cambio sería un acto de justicia que 
todos verían con gusto, cabiéndole la sa
tisfacción al ministro de con su mediación 
realizar lo que las leyes, con su natural 
deficiencia, dejan olvidado. 

E s tan simpática y tan justa la petición, 
que no dudamos será bien acogida en altas 
esferas. 

A B A N A PESCADORA 
Descríbese en Science Siftings la captura de 

un pez por una araña Dolomede, y no emplean
do la astucia sino por la fuerza bruta. Guando 
vieron al pez los que presenciaron el hecho, na
daba en círculo y con evidentes señales de su
frimiento, teniendo encima una enorme araña 
negra. 

La víctima trataba de zambullirse debajo de 
algunas hojas, para desalojar á su enemigo, sin 
poder lograrlo; hasta que al aproximarse á un 
banco, las patas traseras da la araña tendiéron
le y aferráronse en tierra. Empezó entonces una 
lucha terrible, pero breve, entre la araña y el 
desdichado pez; y éste, que pesaba más de cinco 
veces lo qua su antagonista, no tuvo más reme
dio que rendirse; fué arrancando de su elemen
to y bruscamente transportado al banco, en án
gulo de 45 grñd s. 

(DK NUESTROS COREKSPONSALESJ 

E l c r u c e r o «JKÍo de l a P l a t a » 
Palma 25 (6,40 t.) 

Ha llegado sin novedad, procedente de 
Mahón, el crucero «Río de la Plata».—Co-
rresponsál . 

K l « T a s c o N u u e z de B a l b o a » . 
lerrol 26, 4,10 t.) 

Procedente de la Goruña ha fondeado 
el cañonero «Yasco Núñez de Balboa.» 

Trae á bordo al agregado naval de la 
embajada francesa, Mr. Lin'ere, qne viene 
á saludar al almirante de la eacnadra de 
su país.—Corresponsal. 

F I S L A N D I Á Y R U S I A 
Dice Ihe Olobe: 
«Corre en Berlín el rumor que se está tra

mando en Finlandia un complot para remover 
á todo el Gabinete rnso, ministro por ministro, 
en (a misma f ormaque ha sido removido M. Sipagui 
nine. Dudamos del fundamento de la noticia, con
traria al carácter fíniandés; pero la exaspera
ción de aquel pequeño pueblo contra las nnevas 
leyes militares ea tal, que resulta difícil vatici
nar lo que puede suceder. 

Probablemente el Ozar sabe poco ó nada de 
la obra qua en 'su nombre se realiza; por
que entre el trono y el pais levántase la obscu
ra sombra de la burocracia, que oculta todo el 
horizonte á la vista en el Palacio de Invierno. 
Esta influencia maligna ea la que realmente im
pera en todas les Rusias, y loa Ozares, á quienes 
se supone tan déspotas, son en realidad impo
tentes contra ese poder terrible. 

El Colonial Office ingléa acaba de publicar la 
Memoria del gobernador de Jamáioa acerca del 
estado de aquella isla. Consta en aquélla que la 

REBAJA DE P L A N T I L U S 
L a rebaja de plantillas en las escalas 

del orden civil se impone, porque ni los 
servicios públicos requieren el inusitado 
lujo de personal que evidencian todos los 
ramos de la administración, ni ha de re
sultar justificado que mientras en las ins
tituciones militares se ha llevadü) al l ími
te la compresión, subsista en lo civil tan 
improcedente fastuosidad burocrática. 

Asusta contemplar los presupuestos d^l 
panfancionarismo. Verdaderos ejércitos 
de empleados consumen el sudor del con
tribuyente en los servicios no bien orga
nizados dependientes de los ramos d. > ad
ministración local y provincia). 

Y es lo cierto que, á medida que la bu
rocracia aumenta, la nación se esquilma. 
E n España, la gente de pupitre] ahoga á 
la que gana el sustento cuotidiano con el 
sudor de su rostro. 

Ahora mismo, con ocasión y pretexto 
de las innovaciones reformistas, se aumen
tarán ruedas administrativas, y se amplía 
la cifra aterradora, para atenciones del 
personal civil. 

No hablemos de las escalas del orden 
judicial, ni de las del universitario, ni las 
profesionales dependientes del ramo de 
Obras públicas porque sería cosa de cegar 
por no verlp. Hablamos QJX tesis general. 

ó insistimos en quo es preciso, indispensa
ble y urgonta, reducir absolutamente to
das las plantil las orgánicas del orden 
c i v i l . 

Hay demasiados ingenieros, magistra
dos, ca tedrá t icos , agentes del Fisco y 
nube i l imitada de empleados subalternos, 
escribiontes, ugieres y porteros, que en 
conjunto forman un numeros í s imo e jérc i 
to buroc rá t i co . 

E n cambio los servicios públ icos es tán 
mal servidos y peor organizados; no hay 
facilidad de comunicaciones, no se recau
da bien, no se difunde la ins t rucc ión p ú 
blica, no se roturan montos, n i se canali
zan ríos, no se dignifica bastante la augus
ta función de Themis; on suma, no se 
trata de poaer orden y concierto en la bu
rocracia c i v i l . 

Si el Gobierno dosea hacerse grato al 
país debe i r pensando en Un desmoche ge
neral de b u r ó c r a t a s y una reducc ión sal
vadora de las plantil las civiles, apren
diendo de los organi3mos militares el or
den, s imetr ía , y sobriedad de los servi
cios. 

E l noble ejemplo dado por los ins t i tu
tos armados de Q-uerra y Marina debe ser 
imitado pn el orden c i v i l , eliminando todo 
lo superfino para dejar solamente lo pro-
vecheao y lo ú t i l . 

E l ideal debe ser tener una administra
ción buena, barata y poco^ numerosa, y 
para ello se impone la rebaja de todas las 
plantillas civiles; y sin esto, no será posi
ble poner orden y concierto en los servi
cios públ icos . 

E X T R A N J E R O 
Las Agencias guardan silencio en el asnnto 

de lab negociaciones pendientes entre Inglaterra y 
ei Transval, no siendo tampoco muy explícitas 
en cuanto á la situación política de Bélgica, ai 
bien en eate punto resalta qua el Gobierno, pooo 
seguro de su situación y convencido de la triste 
realidad en que vive, extrema la vigilancia y 
adopta presauoionea, con lo qua, erróneamente, 
cree poder conjurar un conflicto qua estallará 
en cuanto el partido socialista se persuada ó ad
quiera el convencimiento da que las promesas 
que se le hicieron fueron engañosas y sin otro 
objeto que apaciguar el motín y salir del apuro 
revolucionario inminente. 

Mal sistema por parte del Gobierno; el peor 
de todos, tanto más, cuanto qua lo miamo en 
Bélgica que en Ruiia, el sooiaiiamo invade ya 
al Ejército y el soldado simpatiza con el obrero 
y su causa, y recordando el ayer y pensando en 
ei mañana, reniega de la disciplina que le orde
na ir contra sus hermanos, y de la ley que le 
retiene el servicio de un Gobierno que no quie
re, en defensa de unas ideas qua no son las su
yas, que le son contrarias, que rápele, qua odia. 
Con estos elementos no es muy difícil poder 
profetizar, y el vaticinio tien^ qua ser bien triste. 

L m nsable, mny lamentable será qua por 
quien debe no se evite mal tan grande; pero si 
se deja llegar el conflicto sin solución que se 
avecina, de nadie más que da ios poderes públi
cos será la culpa, la responsabilidad tremenda. 
Es preciso no querer mirar para no ver la di-
reación de la ola, y es un error pueril al creer 
que con no mirar la corriente, detendrá su car-
so y se alejará el conflicto. No; ésta viene y vie
ne pronto, y llegará, sino se varía el sistema de 
gobernar, fuerte, vigoroso, con toda su fuerza, 
en todo el esplendor de su temible sacudida. 

Los Gobiernos no disponen de más medio 
para su defensa quo el Ejército ¿qua harán sin 
éste? Bélgica y Rusia tienen en su mano la ver
dadera paz del mundo; lean en el ejemplo da 
Italia; asimilen á en monarquía y á su imperio 
las energías populares, vivan con su pueblo, si 
no quieren morir por él, que pooo importa el 
plazo si éste ha de cumplirse. 

Hoy se verificará en el Senado italiano la vo
tación en la discusión política que el partido 
conservador sostiene en equella Cámara contra 
el ministerio Zanardeili, y us seguro que éste 
obtendrá un nuevo triunfo preparado ya desde 
ayer por el discurso del ministro del Interior 
Sr. Giolitti. 

L s victorias da Zanarnelli, repercuten en el 
Vaticano, donde la política del cardenal Ram-
polla hace esfuerzos titánicos en contra de la 
implantación da la ley del divorcio. Vano em
peño; hay que vivir en U realidad, y ésta ea Ita
lia, es ble a clara y terminanta, sobre que el Roy 
sabe ya lo que más conviede. 

Zanardeili le ha anunciado su propósito da 
presentar un proyecto de ley suprimiendo el do
micilio forzado, que será reeamplazado por co
lonias correccionales, á las que destinarán los 
reincidentes de derecho común. 

Estas colonias, fundadas en tarritorios aleja
dos, tal vez en Eritraa, serán exclusivamente 
agrícolas. 

Los deportados resultarán por este sistema 
colonos, tendrán derecho á un salario y, en caso 
de buena conducta, hasta podrán vivir con su 
familia. 

El Gobierno liberal invade con sus reformas 
hasta el sistema penitenciario, y todo lo trans
forma el calor del progreso y del mejoramiento 
social al amparo de una sabia democracia. 

Telegrafían de Roma que ¡salvo caso impre
visto ae asegura en el Vaticano que el consisto
rio que debía celebrarse el próximo Mayo se ha 
aplazado deflnitivamente para Noviembre. 

Sobro esta demora inesperada se dice en los 
círculos de la curia que el cardenal Rampolía 
no ha preparado bien todavía el terreno, y que 
quiere ganar tiempo para evitar algunos nom
bramientos que no le son agradables. 

La Reina de Holanda continúa en el mismo 
estado. E\ Emperadsr de Alemania ha condeco
rado con la cruz del Aguila Roja al módico Ro-
renstein, por sus esmerados cuidados con la 
Roina Guillermina. 

Se había dicho que el Emperador Guillermo 
íí,0<?í1nuaJac9ptar.,ílle8aíiu del teatamentode 
Cedí Rhodea en favor de los estudiautes ala. 
manes. 0 

L^ noticia ea inexicta. 
El Emp.r-dor ha declarado ya que aperta el 

legado y que hará la designación de los escola-
Oxfoítí e8tU en la Unive"idad da 

Un telegrama de París anuncia que la hPii« 
Otero verificó ayer su anunciad^ a L.ión 
aerostauoa. acompañándola el conde da Con. 

No ocurrió el menor incidente v ai 
er. espléndido. Pararon cirR ei ^dia ndr»0 



Sexta é p o c m ^ M o j ^ L 
Diario de la Marina N «tañer*» 357 

«San Gabriel» conduciendo al oonda do Martens 
Ferrans, nuevo ministro plenipotenciario de 
Portugal. D- sembarcó á las once y fué rectbldo 
con los honore» debidos por el Oaerpo diplomá
tico y las autoridades marroquíes. 

Hasta ahora, Portugal estaba representado en 
Marruecos por un cónsul. oree qae el envío 
de un ministro plenipotenciario ha sido hecho 
á instigación de Inglaterra. 

El ministro da Inglaterra ha mandado abrir 
una información sobre el asesinato de un súbdi-
to inglés en Tetuñn. El gobernador de la aiudad 
insiste en que el interfecto había perdido la na
cionalidad británica desde el momento en que 
abrazó la religión del Islam. 

A pesar de esto, se asegura que el ministro 
inglés formulará reclamación y exigirá la entre
ga de los bienes del súbdito asesinado, además 
de una indemnización de mil libras esterlinas, 
que le darán, vaya si ae la darán. En cambio, 
continúan sin parecer los niños españoles cauti
vos en Tánger por unos moros de la kábila de 
Ardía. 

¿No es cierto, señor ministro de Estado? 

FOMENTO N A V A L 
Junta permanente de Foimnto Naval 

D e l e g a c i ó n p r o v i n c i a l de M é i i d a . 
Presidente. 

Sr. D. Román García Blasco y Oaorio, de la 
Oomisión Consultiva. 

Vicepresidentes. 
1. ° Sr. D. Garlos Pérez Toresano, ex diputa

do provincial, abogado y propietario. 
2. ° Sr. D. Alonso Pacheco y Lerdo de Te}&-

da, diputado y propietario. 
Vocales. 

Sr. D. Manuel Romero Tena, ex alcalde, gana
dero y propietario. 

Sr. D. Miguel Agulrre, teniente coronel reti
rado. 
^ Sr. D. Sergio Sausincna, propietario. 

Sectetarios. 
Sr. D. Casimiro González, capitán de Inge

nieros. 
Sr. D. Lorenzo Giebert Ridaura, director de 

E l Noticiero. 
• F a n t a p r o v i n c i a l de M e v l l l a . 

Presidente. 
Exorno. Sr. D. Francisco González Áivarez, 

gentilhombre, gran craz de Isabel la Católica 
y presidente de la Económica de Amigos del 
País. 

Vicepresidente. 
Excmo. Sr. D. Tomás de Ibarra y González, 

gran cruz del Mérito Naval, diputado á Cortes y 
naviero. 

T esorero. 
Sr. D. Fernando de Checa y Sánchez, abngf 

do, catedrático de la Universidad y ex alcalde. 
Vocales. 

Excmo. Sr. D. Manuel Gómez Imaz gran cruz 
de íaab '1 la Católica, individuo de la Real Aca
demia de Buenaa Letras, etc. 

Exorno. Sr. Barón de la Vega de Hoz, sena 
dor del R iño. 

Sr. D. Manuel Segura y Medina, propietario y 
bibliotecario de la Sociedad Económica. 

Sr. D. Hilario del Camino y Martínez, f x dipu
tado á Cortes, presidente de la Cámara de Co
mercio, etc. 

Sr. D. Manuel Hoynela y Gómez, abogado y 
propietario. 

Sr. D. Antonio Mejías y Asenslo, abogado y 
catedrático de la Universidad. 

Sr. D. Juan José Serrano Carmona, abogado y 
director del periódico La Iberia. 

Sr. D. Santiago Freüller y S. de Quirós, maes-
trante de Sevilla y f.rcpietario. 

Sr. D. Francisco Pacheco y Núñez de Prado, 
maeitrante de Sevilla y propietario. 

Secretarios. 
Sr. D. Joaquín Real y González, abogado. 
Sr. D. Eduardo Sánchez Pizjuán, abogado y 

secretario general de esta Económica. 
J u n t a p r o T l n c l a l de A l i c a n t e . 

Presidente. 
Sr. D. JoEé Gadea, presidente de la Sociedad 

Económica de Amigos del País. 
Vicepresidentes. 

Sr. D. Emilio Hediger, capitán de navio. 
D. Ricardo Sánchez Palacios, presidente de la 

Cámara de Comercio. 
Secretarios. 

D. José Salinas Sempere, armador y comer
ciante. 

D. Joaquín Ballido Llorens, secretario de la 
Cámara de Comercio y profesor mercantil. 

Vocales. 
D. Rafael Beltrán Auaó, senador del Reino. 
D. Guillermo Campos y Carreras, banquero. 
D. Alejandro Vila Sánchez, banquero. 
D. Enrique Ravello, banquero y consignatario 

de vapores. 
D. Juan Guardiola Porgas, idem. Idem. 
D. Francisco Raimundo, Idem, Idem. 
D. Juan Leach Giró, comerciante. 
D. José Carratalá Carnuda, armador y con

signatario. 
D. Emilio Señante, director del Instituto. 
D. Hipólito Domínguez, catedrático. 
D. Jenaro Calatayud, Idem. 

fihtbdelegaclon d e l F o m e n t o RTaTal 
e n R o q u e t a s ( A l m e r í a ) . 

Presidente. 
l imo. Sr. D. Miguel Ruíz de Villanueva, pro 

pletario, gentilhombre de S. M. 
Vicepresidentes. 

1. ° Sr. D. Rogelio Pomares Sánchez , al 
oalde Constitucional. 

2. ° Sr. D. Antonio Gil López Villanueva, 
Juez municipal. 

Vocales. 
1. ° D. Rafael Cañadas Ojeda, exalcalde y pro

pietario. 
2. ° D. José Marín Morales, fiscal municipal y 

propietario. 
8.° D. Enrique Moya Navarro, primer tenien 

te de Infantería de Marina. 
4. ° D. Sa vador Qaesada García, segundo te

niente de lofanterín de la reserva, 
5. ° D. Juan Cuenca Padilla, segundo teniente 

de Infantería de la reserva. 
6. ° D. Miguel Alcaráz Gallardo, cabo de mar. 

Tesorero. 
D. Manuel de Cuenca Morales, comerciante y 

propietario. 
Vicesecretario. 

D. Blas Cañadas Ojeda, empicado. 
Socios. 

D. Bernardo Biedma Calabuig, empleado. 
D. Francisco Alcaraz Rodiíguez, dueño de 

embarcaciones. 
D. Miguel Gallardo Iglesias, labrador. 
D. José Amat Cuenca, propietario y labrador. 
D. Juan Mnrín Moruien, Idem. 
D. Je té Cañadas Estrella, idem. 
D. Francisco Cañadas Estrella, practicante. 
D. Cristóbal Iborra Marín, dueño de embar

caciones. 
D. Fernando Sánchez Moya, ídem. 
D. Antonio Giménez Rodríguez, Id. 
D. Francisco RodrígU' z Gómez, Id. 
D. Cristóbal Aloaraz Gimanes, Id. 
D. Juan Fernandez Muñoz, Id. 
D, Juan Pedro Ibarra Gutiérrez; Id. 

D. Juan Alcaráz Rodríguez, Id. 
D. Antonio Ibarra Gutiérrez, íd. 
D. Enrique Alcaráz Pom*ren, Id. 
D. Antonio Alcaráz Pomares, íd. 
D. Enrique Marín Moya, íd. 
D. Miguel Pomares Guerrero, Id. 
D. Olallo Gómez Morales, secretario del ayun

tamiento. 
D. Lucas Andújar Gallardo, labrador. 
D. Miguel Pomures García, dueño de embar

cación. 
D. Luis Carmona, Id. 
D, Francisco Martínez, cooonero. 
D. José María González Alcaráz, dueño de 

embarcación. 
S u i l í ( a l m o r í a ) . 

Presidente. 
D. José Acosta Martínez, propietario. 

Primer vice2)residente. 
D. Antonio Saez Sánchez, ídem. 

Segundo vicepresidente. 
D. Castor Pelayo Domeñe, ídem. 

Vocales. 
I.0 D. Julio Liria Cardona, ídem. 
2. ° D. Basilio Medina Domeñe, Idem. 
3. ° D. Antonio M*rín Marín, ídem. 
4. ° D. Antonio García Ortlz, ídem. 
5. ° D. Federico Ac sta Fernández, idem. 
6. ° D. Juan Vita López, comerciante. 
7. ° D. Antonio Miralles López, ídem. 

2esorero. 
D. Ambroslc Vita Pelayo, propietario. 

Secretario. 
D. Enrique Medina Liria, Idem. 

Vicesecretat io. 
D. Juen Saez Alonao, comerciante. 

/Socios fundadores. 
D. José Domeñe García, propietario. 
D. Francisco Acosta Fernández, industrial. 
D. Julio Medina Liria, prodietario. 
D. Ambrosio Vita Pelayo, industrial. 
D. José Liria Cardons, propietario. 
D. Juan Fernández Rebolloso, comerciante. 
D. Antocio Muñoz López, propietaria. 
D. Luis Martín Fernández, médico-cirujano 

"EL CIUDADANO" 
Los ilustrados redactores de La Corresponden 

cia Militar, Sres. Mesa de la Peña y Batlle 
han redactado el tomo cuyo título encabeza es 
tas lineas. 

En sus diversos capítulos, escritos con la co 
rreccién y galanura de estilo proverbial en sus 
autores, se encierran ers( fianzas milí-imas, 
máximas y deducciones dignas de ser conocidas 
por todo el mundo. 

Si cuantos en España se dedican á la lituratu 
ra dirigieran sus esfuerzos en ei sentido en que 
en «El Ciudadano» lo hacen los Sres. Mesa y 
Batlie, otro fuera el porvenir de nuestra Patria 
y otras nuestras actunles condiciones. 

\La tandera es la Patrial iHonradla y hende 
ota/al 

Para todo aquel que sienta, qua sea realmente 
patriota las anteriores frases flosl del capítulo 
«La Bmdera», contienen hermosea prácticas, 
clarísimos horizontes de amor y sacrificios, hoy 
casi desconocidos, de graciadamente, á un buen 
número de españoles. 

Para todos es igualmente necesaria la lectura 
de este libro (que recomendamos á nuestros lee 
tore^) puesto que fija y define los deberes del 
ciudadano para con el país. 

Nuestra más enhorabuena á sus i l u s t r e 
autoras. 

T E L E G R A M A S 

' ' D E L A A G E N C I A P A B B A ) 

L a B o l s a . 
París 25. 

Después de la hora ofici&l han currado hcy: 
Exterior español: 78,92. (Clausura.) 
3 por 100 francés: 100,87. (Auertura.) 

» » 100.80 (Clausura.) 
Londres 25. 

Exterior español: 78,37. (Clausura.) 
E u r o p a e n M a r r u e c o s . 

langer 2i. 
Ha llpgado el crucero «San Gabriel», condu 

ciendo al nuevo ministro de Portugal, 
Créese que el envío de este plenipotenciario 

obedece á instigaciones de Inglaterra. 
F i l i p i n o s rend idos . 

Nmva York 25. 
El general Bell telegrafía desde Manila la oa 

pitulación del jefe Hernández con 39 oficiales y 
210 combatientes, así como la sumisión da los 
últioRS filipinos que seguían en armas en la 
isla de Negros. 

E l c ó l e r a . 
Nueva York 25. 

Un despacho de Manila anuncin que han acu-
rrido en dicha capital 487 casos de oAleaa y 385 
fallecimientos y en las provincias 1.217 cas s y 
849 defunciones, desde que se declaró la epide
mia hasta el día. 

L a s T Í c t l m a ^ de n n d e s c r r r l -
l a m l e n t o . 

Londres 25. 
Según las últimas noticias, en el accidente fe 

rrovlario ocurrido hoy por la mañana cerca de 
esta capital ban quedado muertos dos viajeros, 
16 gravemente heridos con fracturas de brazos' 
y piernas y un centenar de heridos leves. 

P r o y e c t o aprobado . 
Boma 25. 

(Recibido el 26). 
Cámara de los Diputados. 
El ministro de Hacienda, con motivo de la 

di cusión del proyecto de ley creando nuevos 
títulos da consolidado al 3 y Va por 100, hace 
importantes manifestaciones acerca de la situa
ción económica d i país. 

Después del discurso del ministro, la Cámara 
aprueba el citado proyecto. 

T r i u n f o de los I n s u r r e c t o s 
Nueva York 26 

Los jefes de la insurrección colombiana han 
recibido despachos participándoles que los libe
rales se han apoderado de la población de Río 
Acaa, después de un combate da nuchas horas. 

L a c r i s i s c h i l e n a . 
Patis27. 

UQ despacho da Santiago de Chile ímuncia qu i 
el Gibinete da aquella R^úbiica ha present/.du 
la dimitdón. 

La causa de esta crisis obedece al desconten
to que ha producido en la opinión el que sa ha-
ytm exiraido de ios fondos do la última conver
sión cantidades destinadas á la compra de nue
vos armamentos pira el Ejército chileno. 

Los animales ante la justicia 
En Inglaterra es posible todo, husta qua los 

animales sean llamados á comparecer ante los 
tribunales; así lo demuentran varios y frecuen
tes caso*. 

Fué acusada una señ -.ra de tener un perro 
que mordía á todo el que le acariciaba; y el juez 
ordenó 1c citación del perro, acompañado de su 
ama. 

Ya en su presencia, hizo el magistrado quo la 
señora acariciase al perro, y él mismo lo acari
ció también. Y com • al can no mordiese, el pa
rro y la señora fueron absueltos, ctm todos los 
pronunciamientos farorables. 

También ocurrió otro caso, aun más original, 
de citaciones de esta especie. « 

La señora Tanner tensó al señor Isaac de ha
berle robado un papsgayo de la propiedad de 
aquélla. 

Oyó el juez las protestas del acusado ó hizo 
llevar á su presenoh el papagayo, el que al 
preguntarle su ama sí había comido, respondió 
inmediatamente que ÍÍ.» 

—Este papagayo—añadió la señora para dar 
mayor fuerza á sus argumentos—tiene la cos
tumbre de decir diarhmenta al sonar las doce: 
«Dios bendiga al prínoipe de Galea». 

Envista de esto hho llevar el juez un reo], 
disponiendo que lo preparasen para que diese 
la hora que dijo la seiora y el papagayo saludo 
al príncipe de Gales BU la forma indicada por 
su ama, excitando la hilaridad del juez y de to
dos los que formaban el auditorio. 

Con tal motivo fué declarado reo el Sr. Isaac, 
siendo condenado á una multa que tuvo que 
pagar á U propietaria del papagayo. 

Y no es solo este el caso de tal naturaleza 
ocurrido en Ing aterra. 

No hace mucho coapareoió ante los tribuna
les un oso amaestrado, por una cuestión de 
poca importancia, parecida á los dos anteriores. 

Nos parece que lo dicho basta para dar un» 
idea del buen humor de la justicia inglesa. 

LOS T R I U T O D E L DOLOR 
E n una extensa planicie formada por 

tierras de panl levar, estaba la casa EOla-
riega de los Niharra, donde descuidada 
del mundo, cuidadosa de su hacienda y 
soñadora con sus recuerdos, viví» d Ha 
Inés, á quien en los contornos ap dli laban 
la Santa. Nombrarla en la comarca era 
casi, y para muchos sin casi, nombrar á la 
Providencia; porque á veces, quien implo
raba algo del cielo, que lo puede todo, so
lía no alcanzarlo, mientras ella nada ne
gaba estando en su mano concederlo. Per 
donar arriendos, rebajar censos, dotar 
doncellas y redimir mozos de quintas, era 
para doña Inés el pan nuestro de cada día 
De sua armarios salían las ropas para los 
pobres; de su despensa los comestibloa 
para los desvalidos; de sus trojes el grano 
para los labradores arruinados; costeaba 
módico y botica; por su precepto iban los 
niños á la escuela; con su prudencia, en
frenaba discordias, desvanecía rencores 
y añadiendo á la limosna que puede dar 
el rico la compasión que sólo siente é 
bueno, siempre y para todos, tenía piedad 
en el corazón y consuelo en los labios. S' 
alguna vez se ensoberbeció la ingratitud 
contra ella, supo ahogarla á fuerza de be
neficios; así que por donde quiera que iba 
salían las gentes á su paso, muchas á pe 
dir, y muchas más, aunque parezca increí 
ble, á mostrarse agradecidas. Las frases 
de bendición y de respeto que escuchaba, 
la riqueza que le permitía hacer tanta ca
ridad y el justo regocijo de su conciencia, 
sobre todo, debieran de infundirle aque
lla tranquilidad de espíritu ea que la ver-
dadora felicidad se funda, y sin embargo 
no daba señales de ser dichosa. 

• 
• a 

Tenia dos hijos, Marcelo y Luciano, de 
tan opuesta inclinación, que nunca pudie
ron vivir en paz. Cuando niños fueron su-s 
juegos diferentes, cuando jóvenes distintas 
sus aspiraciones, y hechos hombres, anta
gónicos sus ideales; de modo que jamás 
hubo entre ellos concordia ni armonía. 
Marcelo era apasionado y vehemente, todo 
imaginación y viveza; Luciano reflexivo y 
tranquilo, todo razón y calma; uno, im-
julnado por su fantasía, se deleitaba en 
as especulaciones del espíritu, poetizán

dolas con el encanto del misterio, y pres
tando fe á lo que su entendimiento no al
calizaba; otro, sometido á la inveátigación 
y el análisis, estudiaba el carácter de los 
sucesos y el origen de las cosas hasta ar»e -
batarles sus secretos, dando sólo ei augus 
to nombre de verdades á las demostradas 
por la observación y la experiencia. 

Sólo en un punto estaban de acuerdo; en 
adorar á su madre; que distanta por igual 
del exclusivismo de ambos, vivía consagra
da á endulzar amarguras y aminorar des
dichas, sin preguntar jamás cómo pensaba 
el que sofría. D j ñ a Inés, por su perfecta 
imparcialidad en el reparto de la limosna y 
el consuelo, antes buscaba el dolor mismo 
que á su víctima; iba hacia el infortunio 
como corre el agua dulce de los ríos hacia 
el mar, sin arrancarle nunca su amargura 
salobre, pero sin cansarse jamás, mientras 
sus hijos, aunque animados en el fondo 
del mismo espíritu do caridad, perdían el 
tiempo en el estéril empeño de descifrar 
lo incognoscible. 

Marcelo siguió la carrera eclesiástica 
Luciano estudió Medicina, yambos, simul
táneamente, por su virtud y eu mórito. 
llegaron á ser, uno espejo de sacerdotes, y 
otro modelo de hombres de ciencia; citán 
do&e al par en el mundo como justamen 
te envidiables, la gloria alcanzada por 
Marcelo en el púlpito y los coucilioá [y el 
prestigio conquistado por Luciano en los 
laboratorios y hosoitales. 

De su madre no se olvidó ninguno. A 
servirla y cuidarla asistí n con cariñosa 
frecuencia; pero nunca iban á verla al 
mismo tiempo porquo los años^aferrándo-
les á sus ideas, habían exacerbado su do-
b'o intransigencia. De hallarse juntos, 
Marcelo habría tachado de abominables ó 
impíos los trabajos de la ciencia moder
na, y Luciano hubiera escarnecido todo 
respecto á lo sobrenatural y dogmático. 

Ni la Religión ni la Oienáa supieron ha
cerles mansos de corazón. L a única virtud 
que los faltaba era la tolerancia. 

A l cabo de mucho tiempo recibieron 
aviso de que su madre se moría, y casi á 
la misma hora, sin temor á encontrarse, 
llegaron á la antigua casa soloriega. Para 
entrar en ella les fué preciso cruzar por 
entre los grupos de campesinos que, aban
donando sus hogares, acudían á saber de 
doña Inóá. 

Subieron al cuarto de la enferma, que 
vencida ya por la dolencia, no pudo cono
cerles, y considerando ambos la situación 
gravísima, cada cual obró como quien era. 
Marcelo dijo que si su madre recobraba el 
sentido, la prepararía inmediatamente á 
bien morir; sin más que un reclinatorio, 
un ürucifijo y dos velas, improvisó un al-

fcar á la derecha de la cama y sacando de j 
bajo los hábitos un libro so puso en ora
ción. 

Luciano, después de hablar Urgameafn 
con el módico que k había asistí, i o, p^rd 
( nterarse de la índole y progresos del mal, 
resolvió no apartarse de allí un momento, 
» purando cuantos recursos le sugiriese 
aquella ciencia que tanto amaba, y de que 
entonces había menester más que nunca. 

E l cuarto día, á contar desda au. llagada, 
fué tristísimo. L a pobre anciana parecía 
irse consumiendo como haz de leña seca y 
menuda, abrasada por un fu^go invisible. 
Su cuerpo endeble, pequeñuelo ó inmóvil , 
•penas formaba bulto büjo las ropas del 
locho; la respiración ora tan dóbil qno «pe
nas hubiera empañado la tiupeificio do un 
espejo. 

Maréelo continuaba orando. 
Luciano pascaba en silencio desde el 

dormitorio á la estancia contigua, y con la 
mano derecha metida en el bolsillo del 
huleco, acariciaba norviosamf uto un pe-

queñ'» frasco de cri«tal. A l c»er la tarde, 
creyendo observar en el estado de la en-
ina la presentación do síntomas aterrado
res, llamó por señas á su hermano, l levóle 
lejos de la cama, y mostrándole el pomo 
que contenía quince ó veinte gramos de 
un líquido transparent e ó incoloro, le dijo: 

—Voy perdiendo toda esperanza... ya no 
hay remedio. 

— L a misericordia de Dios es infinita— 
repuso Marcelo. 

—Escucha—prosiguió L u c i a n o — e s t o 
que parece agua, es el alcaloide extraído 
de una planta del Extremo Oriente, que 
nadie antes que yo ha empleado en medi-
CÍUH; yo mismo le he preparado... pero la 
experimentación me ha producido efectos 
que aun no puedo someter áprincipi r 
tijo-í. Cuatro gotas de esto pueden tal vez 
ahora, retrasar la catástrofe; acaso consi 
gamos una reacción, una crisis que de 
vuelva á madre la salud... pero el remedio 
va á obrar en un organismo muy gastado 
sin resistencia ni vigor, y si no tiene fuer 
zas para soportarlo se muere, es decir, la 
matamos. E n una palabra; esto puedo ser 
la vida y puede ser la muerte; os una pro 
habilidad, no es certidum bre de salvarla. 

Los ojos de ambos estaban nublados de 
lágrimas. Y a no habí*, en aquellos do 
hombros encono ni aversión; la amenazi 
de la muerte parecía restaurar en sus co 
razones la fraternidad que su pensamien 
to había roto. 

—Esperaremos—dijo t ímidamente M r 
celo al cabo de unos instantes. Y volvió 
á arrodillarse en el reclinatorio. 

Luciano, dejando sobre una mesa e 
fraaco, se colocó á los pies de la cama y 
permaneció sin apartar la vista de su ma 
dre. 

Pasó la noche. ¡Qué largas les pareció 
ron las horas, qué medroso el silencio, 
qaó alarmante cualquier rumor, y cómo 
le; desazonaba el ruido metálico y acom
pasado del reloj, que en cada oscilación 
del péndulo parecía IL. vars) un instante 
de aquella vida que era para ellos el ma 
yor tesoro del mundo. 

Marcelo seguía rezando. 
Luciano había puesto sobre la mesa don 

de estaba el frasco una copa con un corta 
diilo de agua, á la cual era preciso unir e 
medicamento; todo lo tenía preparado, y 
sin atreverse á intentar la horrible prueba 
y venía de un cuarto á otro, mirando ai 
ternativamente al frasco y á la copa. 

A l cabo de muchas horas de aplana 
miento y laxitud, doña Inés pareció re
animarse, abrió los ojos y cambiando de 
postura murmuró algunas frases incohe 
rentes. Entonces Luciano alargó la mano 
hacia la masa, cogió el frasco, lo destapó., 
y en seguida, de pronto, bruscamente 
como arrepentido, volvió á dejarlo, de 
golpe, donde estaba. 

A l ruido alzó Marcelo la cabeza, y vien 
do retratada en el rostro de ÍU hermano 
la perplejidad y angustia que sentía, fué 
hacia él, preguntándole por lo bajo: 

—¿Qué ea eso? 
. —Mira—repuso señalandoá su madrea
se ha movido, ha hablado, está más fuer 
te... tal vez pudiera resistirlo. Este es e 
instante oportuno... ¡y no me atrevo! ¡S 
estuviéramos en la clínica! ¡Si no fuera 
ella! 

—¿Tú crees que se salvaría con... eso? 
— E n casos análogos... unas veces el 

radicamento ha respondido... otras ha 
fallado. 

De repente, |doña InÓ9, incorporándose 
cobre en el lecho y con voz apenas per 
ceptible murmuró: 

—¡Agua! 
Ellos se contemplaron de hito en hito, 

silenciosamente, leyéndose en los ojos la 
incertidumbre que les consumía, mientras 
U anciana repitió sordamente: 

—¡Agua!... ¡Agua!... 
Aquella voz que temían no volver á es 

cuchar nunca les removió el fondo/ del 
airaa, agitando y trastornando de tal modo 
sus ideas, que cada uno, sin darse cuenta 
de ello, buscó la salvación de lo que ama 
ba, no en los medios que le eran peculia 
res y propios, sino en aquello mismo que 
por serle ajeno, desconocido y contrario, 
adquirió á BUS ojos las proporciones de lo 
maravilloso. 

E n aquel momento supremo vaciló la 
fe del creyente y se quebr antó la incredu
lidad del esoóptico; el místico se sintió 
mordido por la dada y el desengañado se 
dejó seducir por la esperanza. Todo lo des
trozó el brutal zarpazo del dolor. Lucia
no, el médico, cayó .de rodillas ante el 
Crucifijo; Marcelo, el sacerdote, se aproxi
mó á la mesa, temó el frasco, vertió unas 
cuantas gotas de su contenido en el agua, 
y sobteniendo con una mano á la enferma' 
le hizo con la otra beber el l íquido miste
rioso. Mientras el mó lico pedía misericor
dia al cielo, el sacerdote se echaba en bra -
zos de la ciencia. 

¿Llegó al cielo la plegaría? ¿Obró la 
substancia química sobre el organismo? 

De allí á poco doña Inód comenzó á me
jorar, recobró la salud y fué de nuevo du
rante algunos años alivio de pobres y con
suelo de tristes. 

Los dos hermanos procuraron desdo 
entonces no hallarse frente á frente. Oada 
uno de ellos era poseedor del secreto del 
otro y ambos se sentían avergonzados por 

qae p 
del 
ranza 
pero 
razó 
buyó 
eu la 

n 

aquel pasajero desfallecimiento que ú n 
dio confesaron. a* 

Quedóles el convencimiento do que Q 
el mundo había algo que les era común S 
propio por igual; algo que todo lo pertuJ 
ja y equipara: el dolor, deidad supreml 

puede sombrar la duda en el espírit, 
creyente y hacer que brote la espo. 
*.a en el pensamiento del incróduln" 

alejado el peligro, renació en su co' 
• la intransigencia, y ni Luciano atri", 
poder á su oración, ni Marcelo creyó 
eficacia de remedio. J 

J a c i n t o Octav io P i c ó n . 
^ t — ^ . 

EN LA PRESIDENCIA 

GOHSEJO DEMINISTROS 
Esta mañana se ha celebrado en la Pre

sidencia Consejo de ministros presidido 
por el Sr. Sagaata. 

Comenzó el Consejo á las once, y al ter
minar, á las doce y media, se facilitó á la 
prensa la siguiente 

N O T A O F I C I O S A 

E l ministro de Hacienda dió cuenta de 
los asuntos siguientes: 

Expediente relativo á la modificación 
de servicios en el Cuerpo de policía judi
cial de Madrid. 

Idem de exención de subasta de la tira
da para la impresión de mil ejemplares de 
la cuenta general del Estado de 1900. 

Idem sobre el pago en oro de sus habe
res á los funcionarios que prestan sus ser
vicios en el extranjero. 

Idem de exención de subasta para la 
adquisición de recibos para hacer efecti
vo el imp rte del 16 por 100 de impuesto 
sobre las cuotas de la contribución terri
torial, para atender á las obligaciones de 
primera enseñanza. 

E l ministro do Instrucción pública ex
puso que, como reHultado del debate que 
había tenido lag^r en la alta Cámara, es
taba preparando un proyecto de ley crean
do una Comisión parlamentaria con ca
rácter permanente que previa una muy 
amplia información, redacte las bases se
gún las cuales ha de desarrollarse la nue^ 
va ley de Instrucción pública. 

E l Consejo se ocupó de la necesidad de 
que al hacerse el reglamento referonte al 
proyecto de ley reformando varios artícu
los de la ley de expropiación forzosa el 
ministro de Agricultura determine con 
toda claridad los preceptos contenidos en 
esta reforma. 

E l ministro de Hacienda manifestó que 
habiendo recibido y a loa presupuestos 
parciales de todos los departamentos mi-
nisterialea, como resultado de ellos pre
sentaba á 1 a aprobación del Consejo el 
general para el año de 1903. 

Dió detallada cuenta de las bases á que 
este debía ajustarse, y el Consejo, después 
de discutirlas y estudiarlas con gran de
tenimiento, lau aprobó. 

E l presupuesto se presentará sin déficit, 
reduciendo la cifra del actual tan sólo á 
la de los gastos p rmanentes y ejercicios 
cerrados, desarrollándose en leyes espe
ciales los nuevos servicios y atendiendo, 
por medio de ingresos también especiales, 
á los gastos que originasen éstos y la-J que, 
como la Deuda, por ejemplo, ocasionaran 
algún aumento. 

Los apremios del tiempo exigen que 
para cumplirse el precepto constitucio
nal, y quo el presupuesto sea leído antes 
del í de Mayo en el Congreso, el pensa
miento financiero del Grobierno se des
arrolle sucesiva'.nente por medio de los 
oportunos proyectos. 

NOljCIAS 
La oorpornclón de los Monteros de Espinosa 

ha dirigido un expresivo telegrama de pésame 
á la l i ma Isabel oon motivo dal falleoimiouto 
del Rey don Francisco. 

La Reina ha contestado á loa Monteros üo Ea-
pinos* en términos onrlñosas por la purta qua 
han tomado en BU profunda pena. 

P. r el ministerio de Gracia y Justicia ae ha 
dirigido una circular á los obiap s y arzobiapoa 
para qne asiatan al Te Deum que ae cantará en 
la iglesia de San Francisco el día 17 de Mayo. 

Mañana llegará á Madrid el príncipe de Sue-
oia; viaja de riguroso incógnito. 

Se h i vuelto á encargar de la Gaceta de Ins-
trucción pública D. Hermenegildo Montea Fer
nández. 

En Londres descarriló ayer un tren lleno de 
viajeros resultando cincuenta heridoa. 

Géneros de la última novedad para la aonfeo-
ción de prendas á medida, cEl Aguila», calle de 
Preciados, núm. 3. 

A una señora extraojera le han robado de la 
fonda don-ie se hoapedm un enillo de brillante 
valorado en 5.000 pesetas. 

La Asociación de artistas drám^tieos y líricos 
eepañoles se reunirá en asamblea general extra
ordinaria para tratar asuntos de gran impoi-
tanoia, mañana domingo, en el Sa.ón Zorrilla. 

Hoy saldrá para Roma el señor marqués de 
Aytrbe, embajador extraordinario que envía 
S. M. al Santo Padre. 

9 
La comisión general de Presupuestos se re

unió ayer tarde aprobando varios créditos ex
traordinarios, entre loa cuales se encuentra el 
de 800.000 pesetas para lod festejos de la coro
nación del Rey Alfonso X I I I . 

Lai minorías de la Gomia ón reservaron so 
voto ínterin el Gobierno no busque la debida 
compeusaclón en loa ingresns. 

Se aprobaron igualmunte los siguiente oró-
mtoa: da 15 000 pesetas para la puo ic icióa de 
buias y de 12.500 pesütas para el Muaeo-biblio-
teoa da Ultramar. 

Respecto de us 500.000 pesetas da la propo-
sidon del 8r. Nocedal para reparación de tem
plos, la Comisión no dió dictamen por estimar 
de l "^ b?Unt0 qU8 corre8Pon':,e á la iniciativa 

se^etarln HÓ P086?011 de su cargo c: nuevo sub-
Oasaío ra0Ía y Ju8tl0ia 6- Luis Silvela f 

orf̂ L61,. JuiZgad,0 cltí BuenHvi8tB se dictó auto de 

Oárcel Modefo ^ Bamt ' fcl Cllal ÍQ«re80 en l * 

drW ína^tr*6^^ de Ma" 
« F W « S ',en ^ 80 dl(5« lo sliruiente: 

nba^atamiínto i08, 1110(1108 Propuitos para el 
abaratamiento de la carne hay uno, quizás ei 
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, nflaz que no ha sido propuesto, al menos 
ticamente, y qne yo me vomito eomet r al 
puDi"'» ^. g ^ y aquél sería «utonzar la venta 
juicio a ot[[)allo en etitabU címieutos dibtin » 
de las actuales carnicerías. 
t0nflHde el año 1870 se vende en París; hace ya 

- d e un año se vende en Barcelona, y es uta 
^ ^ n a creer que es peor que la de vaca. 
r n « concederse eeta autorización á todo el que 

Uoltase previa apertura de un matadoro 
U S« cata clasa do ganado, el precio de la carn-! 
P*" bajarla indudablemente, y ademán c • 

o r í » carne una gran parto de la poblacióis, 
J e ahora no la prueba. 

TTn tratamiento de resultados positivos en las 
tracheces uretrales é hipertrofias de la posta 

tresias de la matriz y vaginalep, nos lo BU 
Iniatran sin sondar ni operar las aplicaciones 

"Strioas bajo la forma de electrólisis circular 
'ineal operación que tiene la ventaja sobro 

íis conocida! de no experimentar el enfermo 
íiolor alguno el que aatga una sola gota de san-
re Asimismo las corrientes continuas curan 

Sa catarros verticales, las crititis y prostatiiis 
nrónioau afecciones da la matriz y los ovnriori 
nnmo las aonías del estómago. Pura laa enfer
medades sifilíticas venéreas, tienen oportuna 
¡niicaolón laa inyecciones de suero de carnero y 
las corrientes polífaceas, l in necesidad de ad-
mioiatrar medicamentos heroicos como el mer-
Jario en el Oonsultorio Médico Quirúrgico In
ternacional. Arenal, 1, principal. 

Para ropa blanca, géneros de punto, 
equipos y canastillas, recomendamos á las 
señoras hagan sus compras en « L o s 
Docks», Puerta del Sol, 15, cuyos precios 
tan ventajosos llaman la atención del nu
meroso público que cada día favorece más 
dicha enea. 

Mu ñaña domingo, á las diez y media de la 
mañana, dará en el Museo de Reproducciones 
artísticas su director, D. José Ramón Mólids, la 
tercera conferencia de la serie «Los grandes es
cultores griegos», ocupándose especkimente de 
beopas. 

La Ilustración Española y Americana, en su 
número corrtepondunte al 22 < leí actual, repro
duce un magnífico fresco de Jordán; originales 
artísticos de Be.lvf r y Martínfz Roiz; intere-
aantes fotografías de la catedral de Ouenca y de 
notables monumontos aragoneaes y retratoft de 
S. M. el Rey D. Francisco de Aeís, del i .u^r I li< 
terato í&rnanfior, del marqués de Linares, del 
conde de l&s Aimenas y del doctor Perelrp. 

Én el texto, muy ameno, aparecen trabajos en 
prosa y verso, de distinguidos escritores. 

FO MENTO N A V A L 
La conferencia que debía darse en el Ateneo 

el día 28 del corriente por el Sr. D. Francisco 
Cabrerizo, ha tenido que ser aplazada por haber 
tenido dicho señor que salir am cha con direc
ción á París, Génova y Veneoia para asuntos 
profesionales. 

El Sr. Navarrorreverter dará su conferencia 
el día 29. 

Madrid 26 de Abril de 1902. 

INFORMACION DE MARINA 
Laa fuerzas que en el próximo mes vendrán á 

Madrid desde los departamentos para asistir á 
la jura del Rey representando á la Marina, que
darán á las órdenes del jefe de Estado Mayor 
del ministerio, y por delegación de éste á las 
inmediatas del jefe local del mismo departa
mento, capitán de fragata D. Juan Puig M&rcel. 

•% 
Se han dado las gracias de Real orden á los 

capitanesde los vaporea correos inglés «Danube» 
y español «Antonio López» por la nobleza con 
que procedieron al ocurrir la explosión de la 
máquina de la lancha cañonera «Oondor». 

• 
• a 

Ha sido nombrado comandanta del cañonero 
«Perla» el teniente de navio D. Alejandro Arias 
Salgado, en relevo del del mismo empleo don 
Mariano Pérez de Guzmán, que eesa por en
fermo. 

Para cubrir vacantes reglamentarias, han sido 
promovidos á sus inmediatos empleos de ori-
mer maquinista, el segundo D. Antonio Váz
quez Delgado, y á segundo el tercero D. Joeé de 
la Cera y Guisssola, señalándoles la antigüe-
- ad de 1.° del actual, día siguiente al de las va
cantes que cubren. 

»% 
Se ha concedido el uso de la medalla de Oubai 

por reunir las condiciones reglamentarias, al 
teniente de navio D. Adolfo Oalandria y al te
niente de navio da primera, D. Pedro Vázquez. 

P L A Z A D E T O R O S 
QUINTA D E ABOKO 

Mañana, domingo, se verificará la quinta co
rrida de abono, lidiándose seis toros de la gana • 
deria de Ibarra, siendo los matadores Guerreri 
to, Montes y Bombita chico. 

Loa espadas Emilio T< rres (Bombita) y An
tonio de Dios (Oonejito), heridoa respectiva
mente en las plazas de Madrid y Sevilla, no pue
den torear en esta corrida. Por ello, los dos 
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LLÜVIÍOEORO 
D O V E L A O R I G m A X 

POR 

R A M I R O B L A N C O 

CAPÍTULO PRIMERO 

P r e s é n t a s e en escena el h é r o e del 
cuento. 

—Sentir címo circula por las venas la savia 
de la juventud; tender la ansiosa mirada en de
rredor, viendo pasar en el revuelto torbellino 
del mundo los honores, las riquezas, el poder, el 
ainor... ¡Y no participar ni de un átomo de todo 
ese esplendor, de toda esa magnificencia, de to
dos esos placeré^ 

Así pensaba Miguel una templada tarde de 
primavera, mientras se dirigía á su mezquino 
alojamiento, con las manos metidas en los rotos 
bolBilloa del pantalón, y advirtiendo la dureza 
de los guijarros, á través de los agujeros de sus 
b tas. 

Do buen grado hubiera el pobre muchecho 
detenido su pausada marcha para entrar en el 
niás humilde de los figones á satisfacer las exi
gencias de BU estómago, que protestaba impe
riosamente contra los repetldoa ayunos, con 
abstinencia de carne y de pescado, á que su ne
gra suerte le condenaba. 

¿Pero cómo verificarlo, sin poseer ninguno de 

matadores que los sustituyan saidrán con las 
cuadrillas de los lesionados." 

La corrida empegará á las cuatro y mf día, 
Hoy y mañana pueden loa señorea abonados 

y el público en genera! devolver 1 '8 bil;ot; ¿i qtyi 
tengan en su poder do la corrida cuarta do 
abono, suspendida el último domingo, en el 
despacho, calle de Sevilla. 

*»* 
La corrida de abono que toreará Reverte en 

esta piaza se verificará ei día 2 do Mayo próxl 
mo, lidiándose ocho toros del exoalentítimo se
ñor duque de Veragua, por Jos espadas Reverte, 
Montes, Bombita chico y Lagartijo. 

LA. €11411 TA 2>E ABONO 
Nada más que 37.000 pesetas ha pagado la em

presa de esta plaza para r¿int6grar al abono y 
al público ei importe de las loctUidades tomadas 
para esta cjnida, suspenaida el domingo úl
timo. 

Ultima e d i c i ó n 

T e i e n a s j la laríe 
(DE LA AGENCIA PABRA) 

París 26. 
Apertura de la Bolsa de hoy: 
Exterior español: 78.95, y 78,90. 
3 por 100 francés: 100.85. 

Londres 26. 
Exterior españu': 78,37. 

L » c e n s u r a p o r t u g u e s a . 
Badaioz 26, 

Tan exagerado es ya el rigor de la censura te 
legráfioa en Portugal que han quedado sin curso 
los telegram&s diciendo qu , en opinión de al
gunos periódicos extranjero?, la marcha de un 
nuevo ministro portugués á Tánger parece obe
decer á exigencias de la polúica ioglesa. 

L a s fiestas c u b a n a s . 
Habana 26. 

La isla de Cuba dispone grandes fiestas, que 
se verificarán el 20 de Mayo con motiv J del es
tablecimiento de la República. 

La inauguración de la Cámara de Dipuiados 
y del Senado se ha señalado para el 10 do Mayo. 

Ambos Cuerpos deliberantes ocuparán el an
tiguo palacio de esta capital. 

Habana 26. 
El presidente Estrada P klaia hállase actaal-

mtmte en lo. región Este de la isln, donde ha 
siao objeto de muy entusiasta acogida. 

El segundo jefe de ¡a Comandancia marítima 
y el capitán general ton las entidades más m-
portantes del nuevo Gobierno. 

En loa ceutroa oficidles se protesta vivamente 
contra el decreto del general Wood sobre in-
amoviiidad de todos loa funcionarios del orden 
judicial, por ter B&ÍO contrario á las aspiracio
nes de los cubanos. 

A d v e r t e n c i a J u i c i o s a . 
París 26. 

El Noticiero de Hamhurgo r firiéndo&e á la 
explosión de ias ideas revuiuclonarias en dife
rentes país-ea, i.iictí que los sucesos que se des
arrollan actualmente en varios da ellos dehea 
servir de advertencia al Gobierno alemán p r - r i 
evitar la eventualidad, h .̂y imposible, da que 
dichos sucesos puedan producirse en el Imperio. 

M á s r e g i s t r o s . 
París 26. 

En Varsovla se han practicado numerosos re
gistros en ios domicilios de personas israelites 
muy conocidas y operándose como consecuencia 
de los mismos la detención de 80 e^iudiantes y 
una mujer doctor. 

Se guarda reserva por la policía sobre las 
causas de estos hechos. 

L a t t e i n » G r u i l i e r m U n a . 
Amsterdam 26. 

La Reina ha pasado la noche última con bas
tante tranquilidad. 

La fiebre es menos intensa. 

L a s C o r t e s 
SENADO 

Sesión del día 26 de Abril de 1902. 
A las cuatro y cinc > abra la sesión el Sr. Egui-

lior. 
Se aprueba el acta de la s&sión de ayer.^ 
El señor presidente comunica á la Cámara 

que la Comisión nombrada al efecto estuvo esta 
mañana en Palacio para dar á la Reina el pósa
me por la muerte de D. Francisco de Asís. 

A este acto ha asistido S. M. el Ray. 
Seguidamente se entra en la orden del día. 
Apruébense sin debate los dictámenes auto

rizando al senador Sr. García Molinas para sus
tituir parte de los valores con que acreditó la 
renta para su admisión y variando la denomi
nación de la carretera de Viilalba á Oviedo á 
Puerto Vega. 

Se reanuda la discusión acerca del presupues
to de gastos é ingresos de las posesione? esra-
ñolas del Africa occidental para el año de 1902. 

esos redondos trozos de metal que se llaman 
monedas? 

A tiro de ballesta descubríase la situación 
financiera del pobre muchacho. ¡Lástima que tan 
gentil figura se disfrfczara bajo una vestimenta 
raída y de tan misarable aspectolP-irque Miguel, 
con sus veintitrés años, que constituyen, en pri
mer término, el más poderoso elemento de be
lleza; su bigotito negro y rizoso; sus grandes 
ojos de oscura y brillante pupüc, cobijados bajo 
unas cejas, modelo de corrección, que parecían 
hechas con pincel; sus abundantes y descuida
dos cabellos, que asomaban las negrísimas gue 
dejas, Intentando libertarse de la tiránica pre
sión de un sombrero de inverosímil color, su 
bi( n proporcionada estatura y la gracia y flexibi
lidad del talle..., era lo que se llama un guapo 
mozo. 

Apenas recordaba las caricias de su madre ni 
pariente alguno que además de ésta la hubiese 
acogido en BU infancia; quedóse huérfano, cuan
do aun era un niño, y merced á los filantrópicos 
sentimientos de un pobre capellán, de monjas, 
que tomó á su cargo la educación y cuidados del 
pequeñuelo, pudo la privilegiada inteligencia de 
Miguel ponerse en condiciones de adquirir su
periores conocimientos, sin necesidad de otro 
maestro que su Incansable afán por el estudio. 

Morir el caritativo capellán, y encontrarse 
Mignelito en la calle todo fué uno. El infeliz le 
lloró, le lloró mucho; bastante más que los con
tados parientes del difunto, que acudieron, como 
aves de rapiña, á la casa mortuoria, para cargar 
con el escaso metálico que dejó, y unos cuantci 
trastos viejos que, formando un montón, ee 
vendieron en subasti. 

EL Sr. Bushall interviene en el debate para 
expener el criterio de la minoría tetuanieta. 

Combate el dictamen que se discute, por que 
en él—dice—se concede mayor atención á los 

tantea de la fuerza—Ejército y Ma-
rinii—que á ios del trabajo. 

Dice que el ideal interno (¡1) de los españoles 
era estar preparados para cuando llegara el mo
mento de modificar el statu quo em Marruecos, 
y no hacer nuevas adquisiciones territoriales. 

Indica ias ventajas que á su juicio hubiera re
portado á España la ampliación de los territo-
rics que poseemos en la catta de Rio de Oro. 

CONGRESO 
Sesión del 26 de Abril de 1902. 

A las cuatro menos veinte la declara abierta 
el marqués de la Vega de Armijo. 

El banco azul desierto. 
En escaños seis diputados y en las tribunas re • 

guiar concurrencia. 
El presidente de la Cámara da cuenta do que 

la Comisión nombrada ha estado hoy en Pala
cio para dar el pésame á las instituciones por 
el fallecimiento de Don Francisco de Asís. 

En el banco azul del Gobierno toman asiento 
loa ministros de Gracia y Justicia é Instrucción 
pública. 

l ineaos 7 preguntas. 
Los señorea marqués de Cañada Honda, Monte

ro Villegas y otros formulan ruegos sin interés. 
El Sr. Lerroux dice que la Asociación proteo • 

tora de españoles que fué disuelta en París, tenía 
fondos que no han sido devueltos. 

Exoita el ce o del ministro de Estado para que 
entable negooiacionea. 

Pide al Gobierno que impida siga la recluta 
en algunos puertos españoles de jefes y oficiales 
de nuestra Armaaa para el Ejército colombiíno 
y venezolano. 

El ministro de Marina (que acaba de entrar) 
contéstale alegando que no puede legalmente, 
impedirse esa recluta, pero que adoptará medi
das para evitarlo en lo posible. 

El Sr. Soriano pregunta si es cierto que á con
secuencia de la supresión del Consejo de pre
mios de Marina, los empleados de ese Cm rpo, 
en número de seis, hayan entrado en el de Ofici
nas militares, faltando á la ley y perjudicando 
á los que á éste pertenecen. 

Ruego al presidente del Congreso que nos 
avise cuá do se van á discutir los suplicatorios 
para procesarnos ai Sr. Lerroux y á mí. 

El mío ma importa muy poco, pues fué por 
organizar una manifestación en Valencia, con
tra la boda del conde de Caserta, ayudando con 
ello á que ese Gobierno viniera al poder. 

El ministro de Marina niega exa ctitud de los 
hech .8 aiudidoa por el Sr. Soriano, y acláralo 
sucedido con el Cuerpo de auxiliares del Minis
terio y con el Consejo de premios, pero sin con
testar categóricamente á lo preguntado. 

El ministra de Instrucción Pública dice que 
desería que el Sr. Soriano se sentase en el ba^co 
azul, porque así, en vez de hacer constar su 
protesta por la consignación de eie crédito con 
destino á los festejos, vería como no tenía otro 
recurso que cumplir con el reglamento. 

Respecto al material de segunda enseñanza 
sostiene ser cierto y promete estudiar esta cues
tión. 

En cuanto á lo de las escuelas en Valencia 
asegura que hará justicia. 

El Sr. Soriano rectifica brevemente. 
Et Sr. Seguí y el Sr. Ibáñez formulan va

rias preguntas. 
O R D E N D U I i D I A 

E Si'. Marenco reanudjt su discurso ó inter
pelación al ministro de Marina. 

S stiene qu ? no puede haber arsenales ni po
der colonial sin escuadra; pero para hacer es
cuadra es preciso podar, cortar y organizar. 

Los oficiales de Marina no quieren que se 
c mstruya la encuadra sin una organización se-
verfe y enérgica. 

Estima que los arsenales no airven como se 
encuentran actualmente, pues el de Cartagena 
se viene abaja y les otros están des rganiz dos. 

Aterra á los marinos la idea emitida por su 
señoría en el Senado de que se van á construir 
buques en nuestros arsenales. 

¿S be S. S. lo que se dice en España y en el 
extranjero? 

Pues se dice que el visje de un determinado 
político por ei extranjer , durante el pasado ve
rano, ha tenido por objeto la construcción de la 
encuadra, proponer el temmo y los medios. 
(Sensación.) 

(En el banco azul toma asiento el Sr. Sagasta ) 
Quería yo preguntar al presidente del Conse

jo si cree una necesidad para la nación el pode
río naval, y cuándo juzga que será oportuna la 
construcción de la escuadra. 

Termina tratando la cuestión de personal, 
sosteniendo que es imposible haya entusiasmo 
entre los marinos, pues no tienen el menor es 
tímulo. 

El ministro de Marina contestóle. 

E N E l i COflíeREáO 

La interpelación del Sr. Marencíi 
L a segunda parte de la interpelación 

que ayer comenzó á explanar el Sr. Ma
renco ha sido tan interesante como la pri
mera, y seguramente de más positivos re
saltados. 

Juzgado en la sesión de ayer la gestión 

Miguel no tenía más que quince años; pero era 
listo, emprendedor; poseía más conocimientos 
que la inmensa mayoría de los muchachos de 
su edad, y si bien los primeros días vagó por 
Madrid sin rumbo fijo, comiendo y descansado 
sabe Dios dónde, ello es que acabó por ser ad
mitido en un establecimiento tipográfico en cali
dad da aprendiz de cajista. 

Y ¡vive DÍOBI que no transcurrió un par de 
meses sin que aquel diablejo lograra manejar 
el componedor con más soltura y desparpajo 
que el más hábil oficial. 

Aquella primera profesión que por entonces 
te puso á salvo de la miseria, decidió el porve
nir de Miguel. 

A fuerza de leer cuartillas, bien ó mal escri
tas, cayó en la cuenta de que él tañía dentro del 
chirumen algo que le impulsaba á tomar la plu
ma, y conquistarse con ella un nombre literario. 

De eso á ingresar en la redacción de un perió
dico, con la categoría de gacetillero, no había 
más que un paso. 

¡Infeliz Mignelito! Mas lo hubiera valido pre
tender una plaza de dependí nte de cualquier 
comercio de géneros ultramarinos ó del reino, 
que al fin y al cabo, después de mucho barrer 
la tienda, pringarse las manos, pesar kilos y más 
kilos de garbanzos ó judías, y despachar duran
te algunos años, hubiérase visto poseedor de un 
capitalito honradamente ganado, y podría oom-
templar cara á cara la feísima vejez, durante la 
cual (como dijo un moralista de tomo y lomo), 
es lícito descansar. 

Su mala estrella le llevó por otros derroteros. 
¡Era sólo en el mundo, no tenía á su lado per

sona alguna de experiencias que Intentara, ouan-

ministerial del señor duque de Veragua, el 
elocuente discurso pronunciado esta tarde 
por el Sr. Maronco ha estado dedicado 4 
poner de relieve la necesidad urgentísi
ma ó imperiosa de reconstituir el poder 
naval, pero indicando al propio tiempo 
(jue sería una temeridad y una torpeza 
inconcebible acometer esta empresa sin 
antes reorganizar loa arsenales y eHtudiar 
concienzudamente los tipos de buques que 
deb:-n constituir la futura flota española 

A l hacer estas indicaciones, el Sr. Ma
renco, demostrando sus profundos cono 
cimientos en la materia, ha expuesto el 
plan que considera más adecuado para lle
gar á la creación de la escuadra sin incu
rrir en equivocaciones lamentables que 
harían eslóriles todos los sacrificios del 
país. 

E s , pues, de elogiar doblemente la pa
triótica iniciativa del Sr. Marenco, pues 
ésto, en lugar de limitarse á censurar la 
gestión del señor duque de Veragua, como 
hoy es costumbre hacer en casi todos los 
debates parlamentarios, ha expuesto al 
propio tiempo que indicaba los errores en 
que han ir corrido los que en los últ imos 
tiempos han desfilado por el ministerio de 
Marina, el plan que debería seguirse para 
no reincidir en las equivocaciones que tie
nen reducida á la Marina de guerra á su 
más mínima expresión. 

E l señor duque de Veragua al contestar 
al Sr. Marenco, ha puesto una vez más de 
manifiesto Ja buena fe que le guía en to
das las resoluciones que adopta como mi
nistro de Marina, pero sin que haya con
seguido convencer al auditorio de la bon
dad del plan que sigue para reconstituir 
el poder naval. 

Ha confirmado el duque de Veragua su 
propósito de construir varios acorazados 
con motivo déla mayoría de edad del Rey, 
que servirán de base para la formación de 
la futura escuadra; pero sin garantizar, 
como debiera hacerlo, el que estos buques 
respondan luego á los sacrificios del país, 
y á las exigencias del servicio. Ysto es 
que precisamente pedía e l S r . Maren
co al censurar la adquisición de esos bar
cos. 

Después, el señorduque de Veragua para 
fustificar los procedimientos que sigue al 
f rente del ministerio de Marina, ha habla
do de la organización que la Armada in 
glesa tenía en los comienzos del pasado 
siglo» Y claro está, que con semejante ar
gumentación no ha logrado convencer á 
nadie, pues no es posible aplicar hoy con 
buen resultado, después de los inmensos 
adelantos que la industria naval ha tenido, 
los mismos procedimientos que hace cien 
años eran de resaltados inmejorables. 

£ 1 v i a j e d e l S r . C a n a l e j a s . 
A l señor ministro de Agricultura, en ol 

viaje que hará esta noche á Cuenca, le 
acompañarán el director de Obras públi
cas, los diputados y senadores por aquella 
provincia Sres. Cervantes, Romero Girón, 
Ortega, Sáenz Diente, conde de San Luis 
y Catalina; el director de la Compañía del 
Mediodía, Sr. Su?, y varios inspectores 
del Caerpo de Ingenieros. 

1Q1 i n d u l t o de M a y o . 
E n el Negociado de indultos del minis

terio de Gracia y Justicia se estudian las 
líneas generales de lo que se concederá en 
Mayo próximo con motivo del adveni
miento al trono de S. M. el Rey. 

E l decreto será publicado por la Presi
dencia del Consejo de Ministros, para que 
comprenda también á las jurisdicciones 
de Guerra y de Marina., 

Aun cuando todavía no hay nada en 
concreto decidido, créese que la amplitud 
del indulto alcanzará, desde luego, á los 
reiucidentes y á los qua anteriormente 
hayan obtenido otros indultos. 

E l arresto mayor se perdonará total 
mente; de las penas de presidio y prisión, 
se rebajará la mitad, y de la reclusión, quo 
será hasta donde llegará el indulto, la ter 
cera ó la cuarta parte. 

P r o p a g a n d a r e p u b l i c a n a . 
Mañana sadrán á realizar su viaje de 

propaganda los diputados repubjicanos 
Sres. Lerroux y Soriano, á quienes acom
pañará el director de E l P a í s , Sr. Fuente. 

E l primer punto que visitarán será Ciu
dad Real, donde se celebrará un mitin el 
lunes próximo. 

Después ee unirá á ellos el Sr. Blasco 
Ibáñez, marchando todos, con el objeto 

do menos, borrar de su magín aquellas fantas
magoría! de glorial 

En resumen: Miguel acabó por ser literato á 
secas, es decir, n ida. Porque cuando un español 
es nada más que literato, sin amalgamar ese 
violo con la virtud de poseer bienes de fortuna 
ó un eneldo cualquiera, venga de donde viniere, 
ea lo mismo qua ser un gorrón descarado, que 
pretendiese ocupar puesto en un banquete, para 
el cual no ha sido previamente invitado; ea el 
banquete de la vida no hay plato alguno desti
nada á los escritores á secas. 

Y ya que el leotor sabe, sobre pooo mSs ó me
mos, quién es nuestro héroe, proseguiremos di-
eiendo que, mústlco y alicaído, encaminábase á 
su casa, situada en uno de los barrios extremos 
de Madrid. 

Iba decidido á dar fin y conclusión á una no
vela de pacotilla que, con el título de E l Empa
redado, le había sido encargada por un editor. 

Una semana hacía ya que Miguel daba vueltas 
y más vueltas á una idea en su imaginación, 
para hallar un deaenlace original á la complica
da trama de su novela. 

Al principio tuvo que sacrificar muchas cuar
tillas, porque buscando la manera dá justificar 
el título, impuesto de antemano por el editor, 
encabezó el primer capítnlo con una sentenci 
de Brillart-Sdvarln, y se engolfó lu. go en consi
deraciones de orden gastronómico, viendo á re 
sultar que la clava y desarrollo de la f íbula de 
pendía de la confección de cierto paste ¡illo, re 
lleno de ternera, es decir de un emparedado, que 
ningnna semejanza ni rehei n tenia con 1A clasa 
de emparedados á que la obra debía referirse. 

Ya casi terminada, faltábule un desenlace in*. 

indicado, á varias poblaciones de Anda
lucía. 

• * Invitados por sus correligionarios de 
Gijón, ayer salieron con dirección á A s 
turias, donde celebrarán varios mitins de 
propaganda republicaníi, los Sres. Palma 
(D. Jerónimo) y P i Arsuaga (D. F r a n 
cisco). 

O b r a d p ú b l i c a s . 
E l Sr. Can'ilojaa ha ofrecido á S. M. en

tregarle, al llegar á la mayor edad, una 
Memoria, en la que conste todo cuanto á 
Obr^s pública se refiere y el criterio suyo 
sobre tan importante ramo de la Admi
nistración, Memoria que el Sr. Canalejas 
remitirá también á las Cámaras. 

V i s i t a de p é t a m e . 
Esta mañana estuvo en Palacio una nu

merosa Comisión de senadores para dar el 
pésame álafamilia Real por el fallecimien
to de D, Francisco de Asís , 

A R o m a . 
Hoy ha salido para Roma el señor mar

qués de Ayerbe. 
E l p r e s u p u e s t o de M a r i n a . 

Por consecuencia de los acuerdos adop
tados en el Consejo de ministros celebra
do esta mañana, el presupuesto de Marina 
ha sufrido importantes modificaciones. 

E l señor duque de Veragua, á quien he
mos interrogado sobre el particular, noa 
ha contestado que en el presupuesto para 
el año próximo se mantienen todas las c i 
fras del que está en vigor, lo que indica 
que lus aumentos que en el primitivo pro
yecto se habían consignado, pasarán á pro
yectos especiales, si no es que se prescin
do de ellos en absoluto. 

ECOS TEATRALES 
VARIEDADES 

A beneficio de loa hermanos Beato Guerra, se 
ha verificado en este teatro una esongida fun
ción, estrenándose una agradable obrita de di
chos señores. 

La joven y bella actriz Candelas Riaza fué 
muy aplaudida en el monólogo «La gitana». 

LARA 
El domingo por la tarde se pondrán en escena 

las aplaudidas obraa «El patio» (dos actos) 
«Oratoria fin de siglo», y por primera vez en 
fuccién de tarde «El señor del catorce», y «Ro
meo y Julieta.» 

PARIS-SALON. (Montera, 10.)—Gran éxito de 
la compañía francoeapañola.—Espectáculo divi
dido en secciones, desde las cuatro y media. 

O O O H E S 
Se vende berlinn enganchada. Darán razón en 

el tfatro «E'dorado». 

X O Y E L A . D E F E D E R I C O P I T A 
CON UN PRÓLOGO D E L 

EXGMO. SR. 0. JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ 
En el prólogo de esta obra se lee: «Hay algo 

que, sin enumerar otraa excelencias que la ador
nan, recomienda y hace atractiva su novela;el 
vigor con que en presencia de un vicio social o 
desnuda y escarnece.» 

Se verde en esta Administración al precio de 
1 ,50 pesetas. 

Par.* nuestros suscriptores u n a peseta en Ma
drid y 1 ,50 en provincias certificado. 

O o t l x a o l ó n o f i c i a l . 

FONDOS PUBLICOS 

4 0l0 PKBPÉTOO I N T E B I O B 
Fin corriente 
Llera próximo 

A L CONTADO 

Serie F , de 60.000 ptas. nominaies., 
B, de 36.000 • > 
D, de 12.506 > » 
O, de 6.000 » > . . 
B, de 2.500 • • 
A, de 500 » > 
G y H de 100 y 200 

3 a diferentes series 
6 0l0 A M O R T I Z A B L E 

Carpetas proviiionalt 
Serie F , de 60.000 ptas. nominales. 

• E , de 25.000 > 
> D, do 12.500 > 
• C, do 6 000 • 
>- B,de 2.600 » > 
> A, de 600 > > 

iln diferentes series 
CAMBIOS 

París & la vista 
Londres á lu vista 

Dia 2t> ÜÚJ 28 

71.96 
72,06 

71,96 
71 9f 
72 00 
72x5 
72,10 
72,10 
72,60 
72,10 

98,55 
93,60 
93.65 
93,60 
93,66 
94,40 
93,66 

87,05 
84,48 

71,90 
72,00 

71,85 
71,90 
71,96 
72 0C 
72,06 
72 10 
72,3* 
71,16 

93,60 
93,66 

93 65 
9 ,66 
94 46 
93,60 

87,10 
34,50 

Imprenta dd DIARIO DE LA MARINA 
Libertad. 10 

previsto, nuevo... casar al protagonista, parecía
la recurso vulgarísimo y gastado; y matarle, era 
disgustar á los lectores sensibles... ¿qué hacer? 

Todo esto calculaba el joven por la milésima 
vez, sin decidirse por ninguna de las dos solo-
clones, cuando se detuvo maquinalmente ante 
la verja que cercaba un espacioso y buen culti
vado jardín, en cuyo centro se elevaba un pre
cioso hotel, de construcción moderna. 

Se aproximaba el crepúsculo vespertino. El 
sol deslizaba ohdouos y dorados rayos de luz 
por entre el follaje de los árboles; un cristalino 
surtidor de agua caía, deshaciéndosa en brillan
te cascada, sobre los niveos hombros de una si
rena de mármol. 

El edificio parecía teñido de carmín, alumbra
do por los últimos rayos del sol; un ejército de 
parleros gorriones cantaban, con indeaoriptlble 
algarabía un cjro, ocultos en el espeso zanal de 
plantas trepadoras que daban sombra á un gran 
cenador; por la niornada persiana de un bal* 
oón del edificio se escapaban loa fugitivos acor
des de un piano.,. 

Situado este pequeño oasis á un tiro de fusil de 
la casa que habitaba Miguel, había aqulrldo éste 
la costumbre de detenerse todos los días en aqud 
sitio para dirigir algunas miradas al jardín. 

Oonooía todas sus plantea, todas ana flirea 
todaa sus fuentea, y le hubiera bido fácil dar 
cuenta de cuantas reformas y modificaciones 
había verificado el jardinero en el Iranacurao 
de un año. 

Ensimismado Miguel, dejaba vagar por el es
pacio aua miradaa. cuando sintió en BU hombro 
el pesodeunamano.yunavozoonooida, que U dij i: ' ^ 
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COMPAÑIA TKASATUÁT1CA 
LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, sa

liendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 
Enero, 1.° Febrero, 1.° y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 
21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Oc
tubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para 
Port-Said, Suez, Aden, Oolombo, Singapore y 
nila, sirviendo por trasbordo de los puertos la cos
ta oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ohi-
na, Japón y Australia. 

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—/Servido del Norte: 
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, 
de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, di
rectamente para Habana y Veracruz. Combinaciones 
para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Cen
tro América y Norte y Sur del Pacífico. 

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo 
de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de 
oada mes directamente para New-York, Habana y Ve
racruz. Combinaciones para distintos puntos de loa 
Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite 
pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en 
Habana. 

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio 
mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga 
y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las 
Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Pal
ma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Saba
nilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje 
y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Com
bina por el ferrocarril de Panamá con las compañías 
de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite 

Sasaje y carga con billetes y conocimientos directos, 
ombinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. 

Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tras
bordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San 
Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. 

LINEA DE BUENOS AIRES—Servicio mensual, 
saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga 
el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para 
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. 

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, salien
do de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante 
el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, 
directamente para Oasablanoa, Mazagán , Las Palmas 
y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, A l i 
cante, Valencia y Barcelona. 

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimes
tral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz 
el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fer
nando Poo, con escala en Oasablanca, Mazagán y otros 

Suertes de la costa occidental de Africa y Golfo de 
ruinea. 

Lunes, LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: 
Miércoles y Viernes. 

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados 

Estos vapores admiten carga con las condiciones 
más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía 
da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, 
oomo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a 
familias. Precios convencionales por camarotes de 
lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa 
puede asegurar las mercancías en sus buques. 

AVISO IMPORTANTE—La Compañía previene á 
les señores comerciantes, agricultores é industriales, 
que recibirá y encaminará á los destinos que los mis
mos designen, las muestras y notas de precios que 
con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admi
te carga y expide pastfjes para todos los puertos del 
mundo, servidos por lineas regulares. 

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W. 
Eepreseatadón en España; Bonlalbin, 3, Madrid. 

Constructores de buques de todas clases, tanto de 
guerra como mercantes, máquinas marinas, 

blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército 
y Marina, cañones de tiro rápido de los 

sistemas Vickers, Maxim, etc., ame
tralladoras y municiones. 

Fábricas que poseo esta Compañía. 
Astilleros de Barrow-in-Furaess (antes Naval Cons-

truction Works at Barrow-in-Furness). 
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sbeffleld 

(River Don Works). 
Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras 

y municiones de Eritb y Crayford. 
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametrallado-

as, montajes y proyectiles de Placencia (Flacencia de 
Armas C.0 Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España). 

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham. 
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras 

de Stockholm (Suecia). 
Laboratorio de cartuchería en Dartford. 
Fábrica en North Kent para proyectiles. 
Polígonos de Eskmeals y Eynstord. 

E L ESCUDO DE BARCELONA 
GR1N BAZAR DE ROPAS HECHAS 

OCCISA rmiolíxclw, oix XOCiO, 

Esta antigua casa comunica á su nume
rosa clienteia y público en general, haber 
recibido completo y abundante surtido de 
ropas hechas de caballeroB y niños para la 
próxima temporada de verano á precios 
haratisimos y fijos. 

21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23 

IUA;S1 BIJCICl iKTAS 

SON LAS MEJORES 
t J X j i T I l V t O S A 3 D H X j - A . l S r T O » 

Material para instalaciones de luz eléctrica y 
y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores 
Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER 
escritura á la vista; Gran Premio en la Exposi
ción Panamericana.—El Oyclostyle automático, 
imprenta portátil, muy útil á los regimientos 
para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El 
Eledrotherm, aparato eléctrico antirreumático 
—Fonógrafos Edison y diafragmas BettinL— 
Gramófonos y Zonófonos de todas clases. 

No comprar sin pedir precios á 

T J I R E 
S E H A C E N I N S T A L A C I O N E S 

Barquillo, 14, y S a ú c o , l . -MADRID 

U CONSTRUCTORA E L MOÜl 
C O M P A Ñ Í A A N Ó N I M A 

Capital: 10.000.000 de pesetas. 
Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13,1.0 

Ast i l l ero j ta l leres en Cádiz 
Construcción, carena y reparación de buques de to

das clases para las Marinas de guerra y mercante. Ta
lleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería 
mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y ca
brestantes. Bombas y válvulas para servicios de achi
que, inundación y contra incendios. Máquinas de ven
tilación y válvulas automáticas de todos tipos. 

Servicio de remolcadores. Machina para 100 tone
ladas. 

Bamila técnica! Srs. M e r a , Im and Uazin linited. 
Oonstrucciones navales realizadas por el astillero y ta

lleres de Cádiz. 
Toneladas. 

Buque de combate de 1.a clase «Emperador 
Carlos V» 9.235 

Aviso torpedero «Filipinas» 750 
Seis cañoneros tipo «Almendares» 270 
Vapor de pesca «León-Vigo» 60 
Idem de pasaje «San Fernando» 100 
Idem id. «Cádiz» 100 
Remolcador «Eulogia» 50 
Crucero protegido (en construcción) 2.030 
Vapor de pasaje «Sanlúcar» 140 
Idem de carga «Udala» 4.650 
Idem de pasaje «Emilia» (en construcción)... 100 
Cuatro vapores para pesca < 240 
Remolcador t Giralda» (en construcción) 126 
Idem para los arsenales (en construcción)... 335 
Vapor de carga núm. 23 (en construcción)... 4.650 
Idem id. núm. 24 (ídem) 4.650 

' RATIONAUTBJUMI'H > 

M o t o c i c l e t » W J B R J V E R , v e o c e d o r a en 
todas l a s c a r r e r a s . 

COMPLETO SURTIDO E N AOOESORWS 
Cámaras y bandas neumáticas, solo en primera calidad. 

Se remite el catálogo gratis 

FRANCISCO LOZANO 
14, PASEO DE RECOLETOS, 14 

M A B R I B 

I 
LINEA REGULAR DE VAPORES 

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos 
intermedios. 

Dos salidas semanales de dos puertos com
prendidos entre Bilbao y Marsella. 

Servido semanal entre Pasajes, Gljón y Sevilla. 
Tres salidas semanales de todos los demás 

puertos hasta Sevilla. 
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. 

Se admite carga á flote corrido para Rotter-
dan y puertos del Norte de Francia. 

Para más informes, oficinas de la Dirección y 
D. Joaquín Hoyo, consignatario. 

El Salto.. 4.000 tontldi. de urgt. 
Saltillo.. 3.600 » » 
Minerva. 5.800 » » 

COMPAÑÍA MARÍTIMA RODAS 
Esta Compañía dispone de los siguientes buques: 

Cares.. 5.800 ttuldi.4ieugt. 

Diana.. 6.000 » 

| Compañía Mar í t ima UNION 
Armadora de los buques siguientes: 

Neptuno. 5.900 touidi di urgt. Hércules. 7.000 Unildi d« urgí. 
Eolo 6.000 » » Apolo . . . 7.100 » J 
Marte.... 6.200 » » Júpiter . . 8.000 » 3 

Compañía de remolcadores bilbaínos 
Vapores remolcadores de doble máquina llamados 

Socorro De ruedas. 1 España . . . . Doble hélice 
Sansón » 
Auxil iar . . . . . » IRodas. . . . » 

El «Rodas» posee una bomba de salvamentos con 
potencia para achicar 800 toneladas por hora. 

Para fletes y demás detalles de estas tres Compañías, 
dirigirse al 

Exorno. Sr. D. Francisco Mart ínez Rodas.-BILBAO 
El Sr. Martínez Rodas preside también la Sociedad 

Marítima Cantabr ia , que cuenta con los buques 
C H I M B O , CMIMDOR y C i U O 

que hacen el tráfico entre Bilbao, Bayona y Asturias 
Igualmente preside la Compañía Anónima Marítima 

L a Actividad, armadora de los vapores siguientes 
Diligente. 2.500 toneladas, i Activo. . 1.700 toneladas 
Rápido. . 2.300 » | Veloz... 2.150 » 
los cuales sirven una Línea regular entre Liverpool y 
costas de España, saliendo del puerto de Liverpool ci
tado, semanalmente, para el Cantábrico, y quincenal
mente, para el Mediterráneo. 

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse: en 
Bilbao, á la Compañía Anónima Marítima LA ACTI
VIDAD, y en Liverpool, á los Sres . Jtaon e i y n u <& 
Son, 20, Water Street. 

TOTAL 27.486 
Dirección postal: Apartado núm. 254. Madrid 

Teléfono núm. 1.367.—Aatillero-Cádiz. 
Dirección telegráfica: Naval-Madrid, Naval-

Cádiz 
Esta casa puede facilitar anteproyectos 7 datos para 

toda clase de construcciones metálicas. 

SOCIEDAD ¿NONIMA SANTA BARBARA 
FABRICA DE PÓLVORAS 

T D B 

Domlcllo social: C r i a , 40, O V I E D O 
REPRESENTANTE GENERAL 

J O A Q U Í N D E A R I Z A 
E n c a r n a c i ó n , 14, MADRID 

PASTILLAS BONALD 
C L O R O B O R O - S Ó D I C A S COflí C O C A Í N A 

Su eflcaci^i eaLá reconocida y comprobada por loe 
ñores médicos para combatir las enfermedades do 1 
B O G A y de la G r A R G A N T A . ia 

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceracionfin 
sequedad, granulaciones, afonía producidas por causas periricas, fetidez d i 
aliento, placas mncosas, fenómenos bucales de la dentición, sallvacipn hidni 
gírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos ner 
viosos del estómigo, vómitos, etc., etc. 

TENEMOS PREPARADAS 
Pastillas Oloro-Boro-Sódicas. 
Pafetillas Oloro-Boro-Sódioas con mentol. 
Pastillas Oloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol. 
Pastillas Oloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol. 
Pastillas Oloro-Boro-Sódioas con polioirpina. 
Pastillas Oloro-Boro-Sódioaa con guayacina, cocaína y mentol. 
Pastillas de cocaína y mentol. 
Pastillas de cocaína, codeína y mentol. 
Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señoris 

médicos las consideren indicadas. 
Las Pastillas £ 0 i V ^ L / ) , Premiadas en varias Exposiciones cientlfloas 

tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se cono 
cieron de su clase en España y en el extranjero. 

Se vende en todas las farmacias y en la del autor, 

NÚNEZ DE ARCE, 17 i A m E a ™ ™ ™ * v 

•• ' .v i ' ' ' 

Se hacen á, la medida 

á precios convencionales 

9, BORDADORES, 9 
M A D R I D 

E C E R ^ T I - A - S (Ouebraduras) 
Hasta hoy el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Reda* 

cíase á su contención, mientras era posible, y á eu operación cuando se extrangu-
laba. La contención no cura y la operación quirúrgica es peligrosísima. El proble
ma estaba en curar la hernia sin llegar á la operación. Y está resuelto por la elec
tricidad. La corriente eléctrica, eminentemente tónica, al actuar sobre loa tegumen
tos lacerados les presta tonicidad, los rejuvenece, por decirlo así, dándoles nueva 
vida, y con estas energías viene la formación de nuevo tejido que cierra el anillo 
por donde se escapaban las asas intcetinales, y de este modo la hernia queda cura
da por completo. La energía eléctrica se transforma en energía orgánica. Este es el 
principio fundamental de la curación de la hernia por medio de la electricidad. A 
este principio, última expresión de la ciencia moderna, se ajusta nuestro AUTO-
MOTO ELECTRICO. Este aparato, del que tenemos privilegio de invención, y que 
es el único que ha merecido la honra de ser premiado con medalla de plata en el 
certamen internacional, se compone de un vendaje contentivo, que lleva sobre loa 
antiguos la ventaja de su triple elasticidad y contiene, además, los elementos nece
sarios para el desarrollo de una corriente eléctrica continua y permanente, que 
acciona sobre el campo de la hernia y realiza su curación. Este aparato se lleva sin 
la menor molestia, porque los nervios periféricos son insensiblies á la corriente, 
que, sin embargo, actúa sobre las energías celulares. La electricidad que desarro
lla el AUTO-MOTO ELECTRICO, puede comprobarse aplicando sus polos á uno 
de los aparatos de precisión al efecto ó á un timbre eléctrico cualquiera qae sona
rá en el acto. La curación radical de la hernia con nuestro AUTO MOTO-ELEC
TRICO es uno de los adelantos más positivos de la ciencia. Puede emplearse lo 
mismo para las hernias inguinales que para las crurales, abdominales y umbi
licales. 
Consultorio internacional.—Arenal I , Madrid. 

Hasta las cinco de la tarde 
se reciben anuncios en la Hd-
minis t rac ión de este per ió
dico, para funerales y ani
versarios. 

D I A R I O D E L A H A R I N A 
1 3 I -A. I O 3 3 IES J L M ^ L T . A . 

Oficinas: calle de la Libertad, 10r primero derecha.-Apartado núm. 25.*-Madrid. 

CONDICIONES DE SUSCRIPCION 
Madrid, un mes. . 
ProYincias, trimestre» 
PaísesdelaümónPostal,imaño. 60 
Asia y América, . . . . 70 

1 pesetas. 
5 Cuarta plana. . . 0,20 pesetas línea. 

Eeclamos. . . , 

Noticias 
0,75 

1,25 7 " „ „ 
N U M E R O S U E L T O ! 5 C É N T I M O S . - I D E M A T R A S A D O , 25 C E N T I M O S 


